



OBEČNÍK 2024

Občasník vydávaný Obecním úřadem v Dlouhém, tentokrát
koncem roku 2024, ročník 26.

Vážení spoluobčané,
jak jistě víte, každoročně Vám v tomto předvánočním čase přinášíme informace v našem zpravodaji a nejinak tomu bude i letos. Opět pro Vás shrneme dění v roce 2024 u nás v Dlouhém. Byl to rok plný práce, budování, ale také kulturních a společenských akcí. Pojdme si tedy celý tento rok shrnout do několika stránek. Jak už jsme u nás v Dlouhém zvyklí, ani v roce 2024 jsme nezaháleli. Proběhla spousta menších i větších akcí, pořídili jsme workoutové hřiště, upravili sběrné místo za obecním úřadem, kam jsme pořídili kontejnery na uskladnění odpadu i obecní techniky, zakoupili nové ozvučení a osvětlení do kulturního domu, upravili jsme posezení před prodejnou COOP... Stále ještě se pokračovalo v těžbě kůrovcem zasažených obecních lesů, ale také v likvidaci vývratů způsobených větrem. Lesy se postupně uklízejí a zalesňují. Proběhla ještě spousta dalších pracovních i kulturních akcí, o kterých se dočtete na následujících stránkách.

Svoz komunálního odpadu o vánočních svátcích

Svoz odpadů bude firma TS města, a.s. Bystřice nad Pernštejnem
v naší obci provádět v **pátek 27. 12. 2024**
(náhrada za čtvrtek 26.12.2024).

Z důvodu plánované dovolené pracovníka obce prosíme občany,
aby pytle s plasty odnesli na sběrné místo za OÚ nebo odložili k
popelnici další čtvrtek 2. 1. 2025.

POZVÁNKA PŘEDNÁŠKA NA TÉMA "HOUBY JEDLÉ, NEJEDLÉ I JEDOVATÉ"

**ve středu 8. ledna 2025
v sále Kulturního domu U Pávků
17 hodin**

vstupné dobrovolné

*Přednáška bude doplněna promítáním barevných fotografií hub,
které můžeme obdivovat převážně v okolí Dlouhého.*

A CO NÁM ROK 2024 POSTUPNĚ PŘINESL?

TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA

Letošní Tříkrálová sbírka se v naší obci a v Račicích uskutečnila v sobotu 6. ledna 2024. Celkem se „vykoledovalo“ **24 203,- Kč**. Sbírký se zde zúčastnily tři skupiny koledníků, králů a pázat, kteří si to jistě užili a nám zpříjemnili den návštěvou a zpěvem. Všem koledníkům i dárcům upřímně děkujeme. Pro rok 2025 jsme předběžně s organizátorkou naplánovali Tříkrálovou sbírku na sobotu **4. ledna 2025**. Opět prosíme o vlídné přijetí koledníků.

Pro zajímavost uvádíme statistiku Tříkrálových sbírek za posledních 18 let v naší obci a v Račicích.

Rok 2007 - 11 816,-	Rok 2016 - 20 790,-
Rok 2008 - 12 190,-	Rok 2017 - 19 198,-
Rok 2009 - 12 547,-	Rok 2018 - 19 960,-
Rok 2010 - 14 105,-	Rok 2019 - 20 345,-
Rok 2011 - 15 102,-	Rok 2020 - 23 060,-
Rok 2012 - 14 387,-	Rok 2021 - 15 285,- (kvůli epidemii koronaviru se vybíralo na OÚ a v COOPu)
Rok 2013- 15 011,-	Rok 2022 - 24 520,-
Rok 2014 - 17 571,-	Rok 2023 - 26 360,-
ROK 2015 - 19 305,-	ROK 2024 - 24 203,-

PÁRKOVÉ ZÁVODY

Vypadá to, že v naší obci se již nepodaří párkové závody nikdy uspořádat. Je to sice škoda, ale příroda nám dává jasně najevo, kdo je tady pánem. Tak uvidíme, třeba v roce 2025?

HASIČSKÝ PLES

V sobotu **27. 1. 2024** byl našimi hasiči opět po roce uspořádán tradiční hasičský ples. Znovu jsme se setkali v zrekonstruovaném sále, který se nám osvědčil již loni. O zábavu se postarala kapela NAZ5. Výborné občerstvení i dostatečný přísun tekutin byl zajištěn a bohatá tombola byla už jen půlnoční třešničkou na dortu. A my se již těšíme na další ples, tentokrát s kapelou TONIC, který je naplánovaný na sobotu **1. 2. 2025**.

MASOPUST

V sobotu **10. 2. 2024** prošel naší obcí masopustní průvod. Přestože se na účasti podepsala vysoká nemocnost i další souběžně pořádané akce, dali si i letos naši masopustníci na přípravě průvodu opět záležet. Celý masopust se nesl v tradičním duchu, a proto jsme mohli doma přivítat tancechtivého medvěda, lazebnice, které Vám zlepšily nejen fazónu, ale i náladu, nebo holiče, kteří všechny oholili. Naštěstí měli tupou břitvu. Nebo třeba selku s doprovodem malých děvčátek, která všechny potěšila tanečkem s husou a housaty. Chybět nesměl kominík pro štěstí ani slaměný či dědek v nůši. Samozřejmě zlatým hřebem všeho byla naše vesnická masopustní kapela a, i když i ta byla letos v oslabení, nemohlo ji to zastavit a zvesela provedla průvod obcí od začátku do konce. Na celý masopustní průvod a hladký průběh dne dohlížel člen hradní stráže, který převzal od starostky klíč od obce se slibem, že večer

vrátí klíč i obec, masopustníky a všechny občany v pořádku. Nutno dodat, že vše bylo opravdu splněno i přesto, že klíč musel být svěřen dědkovi v nůši, protože jako abstinent se jevil nejspolehlivější.

DĚTSKÝ KARNEVAL

Dětský karneval uspořádaly maminky dětí v čele s paní Lenkou Řehořovou v **neděli 11. 2. 2024**. Jak jsme se již zmínili výše, vzhledem k vysoké nemocnosti, to zprvu vypadalo, že návštěvníků karnevalu bude poskromnu, ale i díky návštěvníkům z okolních obcí se to v našem sále během chvíle hemžilo spoustou roztodivných masek. O hudbu se postaral Libor Janíček ml. se svým mixpultíkem. Masky si mohly zasoutěžit, něco vyhrát v bohaté tombole či si dát výborné hranolky nebo párek v rohlíku. O zbytek se již postarala, jak se poslední roky stalo zvykem, obecní hospoda. Srdečně děkujeme všem dárcům do tomboly i za další příspěvky na karneval. A dle posledních informací by se dětský karneval měl konat v neděli 2. 3. 2025.

SETKÁVÁNÍ SENIORŮ KLAS (KLUB AKTIVNÍCH SENIORŮ)

I v roce 2024 pokračovalo setkávání seniorů KLAS - Klub Aktivních Seniorů naší farnosti. Většina schůzek se koná v prostorách na faře na Horní Bobrové. Děkujeme paní Danuši Balabánové, která se stará společně s paní Boženkou Musilovou z Bobrové o organizaci jednotlivých setkání, za následující příspěvek:

“K našim tématům patří např.: zpívání koled v době vánoční, májové pobožnosti v květnu... Povídáme si odkud pocházíme, učíme se komunikovat a naslouchat. Snažíme se i naslouchat tomu, proč nejsou naše modlitby vyslyšeny, jaký to má pro nás význam, v čem nás to má posílit. Navštívujeme poutní mariánská místa. Zajímáme se o bylinky a učíme se je určovat.

Máme také oblíbená výtvarná tvoření s Marií Blažkovou z Podolí. Loni jsme vytvářely přáníčka k různým výročím, jarní obrázek ubrouskovou metodou nebo zdobily perníčkové svíčky pod vedením paní Lucie Kašpárkové z Bobrové.

Mezi velmi oblíbené patří zvaní si hostů a jejich přednášky. Velice nás obohatila přednáška s promítáním paní Lenky a Katky, které strávily měsíc v Nepálu. Každoročně před letními prázdninami zakončujeme rok táborem na farní zahradě. Letos nás navštívil novokněz Milan Pazdera, který pracoval u Pepy Tulise v kovárně. Také jsme měly velkou radost, když mezi nás přišel náš pan farář Michal Macek.

Zapojujeme se rády i do aktivit, které pro nás připravuje obec Dlouhé, např. chůze s holemi, seniorský kvíz, výroba adventních věnců... Velmi si toho vážíme a vedení obce moc děkujeme!

V příštím roce to bude již 10 roků od našeho prvního setkání. Doposud proběhlo 140 setkání, navštívilo nás 23 seniorů. Jednotlivých schůzek se účastní průměrně 9 – 15 seniorů. Naše schůzky mají určitá pravidla, trvají dvě hodiny a jsou rozděleny na: trénink paměti, hlavní téma, psychohygienu, cvičení, zpěv, modlitba. Také dle svých možností rády vypomůžeme při úklidu kostela, nebo upečeme něco dobrého třeba na rekolekci kněží nebo na setkávání manželů.

KLAS je pro nás místem vzájemného přátelství, kde si sdílíme naše radosti i starosti a prožíváme pěkné chvíle a můžeme se vzájemně obohacovat.”

My bychom touto cestou chtěli také poděkovat paní Balabánové za to, že se stará během roku o květiny k pomníku padlým, že od letošního roku převzala po bývalém panu starostovi Pavlu Tulisovi nástěnku na návsi a že nás obohacuje o různé zajímavé články a texty k zamyšlení.

VELIKONOČNÍ HRKÁNÍ

Jako každý rok, tak i letos se děti těšily na tradiční velikonoční hrkání, aby nám nahradily hlasy zvonů, které na Zelený čtvrtek utichají, protože odlétají do Říma. Letos velikonoční svátky začaly ve čtvrtek **28. 3. 2024**. Na **Velký pátek 29. 3. 2024** se hrkalo 3krát a poslední hrkání bylo na Bílou sobotu **30. 3. 2024 v 7 a v 11 hodin**. Nutno podotknout, že děti, ačkoliv musely ráno vstát, chodily poctivě, a i ranní hrkání bylo odvedeno na jedničku s hvězdičkou. S hrkači, klapači a písničkou „My hrkání zvoníme“ chodily nadšeně po vesnici nejen děti, ale i někteří dospělí, tak jako každý rok. Je hezké, že si tuto tradici dál mezi sebou, a hlavně dětmi a mládeží dále předáváme.

Další příjemnou velikonoční tradicí je **posezení u zeleného piva**. Na Zelený čtvrtek **28. 3. 2024** jsme se sešli v naší obecní hospodě. K dispozici byly hospoda i sál. K pivu byla k zakousnutí všemi oblíbená pizza Giovanni. Akce byla vydařená a všichni vypadali spokojeně. Piva se vypilo opravdu hodně a tu trochu, co zbyla, ocenili druhý den ti, kteří to ve čtvrtek nestihli.

Poslední čtyři roky jsme se v tuto velikonoční dobu na návsi potkávali s velikonočním zajícem. Protože se ale jeho čas nachýlil ke konci a loni jsme byli nuceni ho zrecyklovat do BIO kontejneru, rozhodli jsme se pro potěšení všech připravit trošku jiné zvíře. Doufáme, že slípka z balíků dělala stejnou radost jako náš starý známý zajíc. Děkujeme Honzovi Krejskovi za poskytnutí balíků slámy, kováři Pepovi Tulisovi za železné výztuhy a Martinu Čuhlovi za výrobu dřevěných komponentů.

PROJEKT „RODINNÁ A SENIORSKÁ POLITIKA 2024“

V letošním roce se naše obec podruhé zapojila do projektu Kraje Vysočina „Rodinná a seniorská politika 2024“. Tento projekt u nás probíhal od března téměř až do konce roku, respektive do začátku adventu, kdy jsme ho zakončili výrobou vánočních a adventních věnců. Byl sestaven z devíti naplánovaných akcí, které se nám podařilo téměř do puntíku splnit. Celkové náklady na projekt byly naplánovány na 37 500,-, z toho výše požadované dotace byla 30 000,-, tj. 80 %. Celkové výdaje na seniorskou politiku činily 39 140,- Kč. Dotace byla vyčerpána.

Začali jsme 23. 3. 2024, kdy jsme propojili seniory s dětmi a přijela nám ze své knihy „Prasátko Štětinka“ předčítat paní Zdeňka Šiborová. Nadšené byly nejen děti, ale s velkým zaujetím poslouchali také dospělí. Tuto akci jsme ještě spojili s velikonočním tvořením a možností dětí přespát na obecním úřadě. A protože loňský úspěch se mezi dětmi nedal utajit, bylo letos „narváno“. Další velmi vydařenou akcí bylo tvarování a zastříhování ovocných stromků, které se uskutečnilo 26. 4. 2024 na Přehrázkách,

kde nám pan Martin Sobotka z Radešínské Svratky předvedl, jak se to má dělat. A bylo vidět, že tato problematika zaujala všechny napříč generacemi a, i když většinou se pánové do těchto akcí nijak masivně nezapojují, tentokrát jich byla značná převaha. Další akce v pořadí se konala 10. 5. 2024, tentokrát zase v režii žen. Jednalo se o osazování truhlíků, kterými jsme opět ozdobili okna obecního úřadu, kulturního domu i zastávky. Po menší letní přestávce jsme se rozhodli, že naučíme naše seniory vyrábět něco pěkného. Využili jsme k tomu sousedské posezení 28. 9. 2024 a oslovili Luboše Bureše, který plete nejen pořádné koše z proutí, ale dokáže vytvořit i krásná díla z pedigu. A právě pletení z pedigu se pokusil Luboš naučit asi polovinu obce. Mističky, košíčky a tužkovníky si v tento den nesli domů všechny věkové kategorie. Abychom ty naše seniory nenutili stále jen pracovat, domluvili jsme pro ně přednášku paní Jarky Vykoupilové, moderátorky pořadu Apetýt na Českém rozhlasu Brno, Babské rady.

Přednáška proběhla 3. 10. 2024. Paní Vykoupilovou k nám doprovodily její dcery a zpěvem a hrou na ukulele nám spolu s ní zpříjemnily podvečer. Další podzimní, tentokrát trochu aktivnější akcí, byla 8. 10. 2024 procházka s nordic walking holemi. Nutno podotknout, že tato akce byla zařazena i loni a vzhledem k úspěchu byla na přání některých dam zopakována. Z toho tedy vyplývá, že máme u nás v obci aktivní a šikovné seniory. Lekci opět vedla naše lektorka cvičení pilates paní Milada Kuželová. Následovala další pohybová aktivita. V pondělí 25. 11. 2024 předvedla již zmíněná lektorka všem dámám, že pilates se dá cvičit v každém věku. Předposlední akcí byl seniorský kvíz, pořádaný Jaroslavem Stupkou ml., který pro nás připravuje i vesnické kvízy klasické. Stejně jako loni jsme ještě v neděli 24. 11. 2024 ráno byli trochu v nejistotě, zda budou na značkách nějaká družstva. Ale to bychom nebyli u nás v Dlouhém, abychom nedostali potápějící se loď na břeh a kvíz byl zahájen. Nakonec se stejně jako minule zúčastnily čtyři týmy. Opět tým našich dam DOMKAJ, které byly tentokrát v plné síle, dokonce posíleny o jednoho muže, a to až tak, že zvítězili. Byli zde i loňští vítězové POKRÝVAČI NA STŘEŠE, kterým šéfoval jeden z našich seniorů, jehož doplnili pánové z Bobrové. Dalším týmem byly již ostrílené hráčky z loňska, dámy z Olešinek, doplněné opět o jednoho muže z Bobrové, s názvem POZDNÍ SBĚR. Posledním týmem byli nováčci s názvem JEŽCI z Nového Města na Moravě. Tento tým doplnili hráči také z Bobrové. Jsme rádi, že nás v tom nenechali a že se do toho s námi pustili i sousedé z okolních obcí, zvláště tedy je třeba pochválit Bobrováky, kteří byli v hojném zastoupení. Jarda se svým týmem, Karolínou a Liborem, odvedl jako vždy stoprocentní práci, jak při přípravě, tak při moderování kvízu, a spokojeni byli jak soutěžící, tak diváci z řad mladší generace. Někteří seniorům tak trochu i záviděli možnost soutěžit. Nadešel konec roku a s ním i poslední akce, kterou byla stejně jako loni výroba vánočních a adventních věnců. V pátek 29. 11. 2024 se nás sešlo opravdu spoustu napříč všemi věkovými kategoriemi a myslíme, že si to všichni užili. Byla nachystaná spousta zeleně i zdobícího materiálu. Něco na zub i na zahřátí se taky našlo a všichni jsme byli spokojeni. Na konci jsme společně ještě připravili a ozdobili adventní věnec na

náves. Tentokrát jsme trochu pozměnili design i barvy, tak snad se líbí. To, že věnec neprošel ven dveřmi, už nás nezaskočilo a po loňských zkušenostech cestoval ven oknem. Tímto jsme letošní spolupráci s našimi seniory ukončili a budeme se těšit zase někdy příště.

VÝLET DĚTÍ

Na sobotu **27. 4. 2024** připravily maminky pro děti výlet do Slatiňan a Hradce Králového. Ve Slatiňanech navštívily děti spolu s rodiči zámek a účastnily se komentované prohlídky. Následovala návštěva Švýcarské muzea starokladrubských koní. Součástí byla interaktivní prohlídka. Poté se výletníci vydali na Kočičí hrádek, což je miniatura hrádku, který nechala postavit kněžna Vilemína pro knížecí děti. Následoval přesun autobusem do zábavního parku TOBOGA Tongo do Hradce Králové. Je to velká dětská herna s mnoha atrakcemi jako trampolíny, lezecká stěna, skluzavky, autíčka a jiné. Výlet se vydařil, počasí prálo a všichni se spokojeně večer vrátili domů.

STAVĚNÍ MÁJKY

I letos to vypadalo, že bude májový symbol opět postavený se vší parádou, ale toto se nám rozhodl překazit žhář, který si vzal na mušku hned několik okolních lesů a mezi nimi i jeden náš obecní. Vše začalo telefonátem jedné místní občanky, že se nachází kousek nad obcí a že tam hoří les. Během chvíle přijíždělo se sirénami od Bobrové hasičské auto, až jsme byli překvapení, že tak rychle zareagovali. Jenže když nás i přes usilovné mávání míjeli, začalo to být podezřelé. To už se k nám ale blížili Křídéláci, kteří nám osvětlili, že kousek od nás směrem ke Křídílům hoří další les, kam tito hasiči jeli. To jsme ještě netušili, že hoří náš, obecní. Brzy se na místě požáru objevili ještě hasiči z Nového Města na Moravě a oheň na obou místech byl brzy pod kontrolou. Škody nebyly nijak vysoké. Bylo však třeba ho důkladně uhasit a, jak zjistili zasahující hasiči s termokamerou, rozžhavenou půdu zchladit. Tady přišla řada na naše dobrovolné hasiče, kteří zajistili příkladnou dálkovou dopravu vody z Janíčkovy rybníka, za což sklidili pochvalu i od profiků, kterým takto pomohli. My ještě jednou moc děkujeme všem za pomoc a myslíme, že na tomto příkladu je vidět, že má smysl, vést ty naše mladé k něčemu tak smysluplnému, jako je hasičina. Májka nakonec byla postavena a zajištěna, bylo možné pod ní také posedět, dát si pivo a opéct si párky, čehož bylo i přes velkou únavu z předešlého zásahu hojně využito, a akce byla zakončena nad ránem. Poznámka nakonec: Když jela naše omladina navštívit sousední Novou Ves a seděli s nimi pod májou, přišla hasičům další zpráva, že hoří další místo v lese u silnice mezi Dlouhým a Novou Vsí. Bohužel žhář nebyl dopaden. Proto budme dále všímaví.

KNIHOVNA

V obci funguje místní knihovna, protože ale víme, že návštěvnost je velmi malá, začali jsme ji v posledních dvou letech podporovat jinými vhodnými akcemi a letos jsme se v nich snažili pokračovat. Tak jako v roce předešlém jsme se věnovali našim ženám. Dne 1. 3. 2024 a 15. 11. 2024 se zde opět uskutečnilo „Líčení s MaryKay“,

kde se všechny dámy dozvěděly, jak o sebe pečovat, líčit se a spoustu dalších zajímavostí. Všemi večery nás provedla paní Alena Pejchalová za vydatné podpory naší skvělé kronikářky Ludmily Musilové. V období Velikonoc zde proběhlo autorské čtení paní Šiborové s přenocováním dětí v knihovně, o kterém jste se mohli dočíst výše. Od tohoto roku jsme změnilí otevírací dobu knihovny, a to tak, že **ji můžete přijít navštívit během úředních hodin obecního úřadu, tj. v úterý a ve čtvrtek od 17 do 19 hodin, kdy Vás zde rády uvítáme. Tato změna se nám zatím osvědčila a návštěvnost knihovny se několikanásobně zvýšila.** Tímto zveme další zájemce o četbu, přijďte si vybrat, rády Vás uvidíme. Můžete i chvíli posedět. Knihovní fond je během roku pravidelně dvakrát obměňován z okresní knihovny ve Žďáru nad Sázavou.

LAMPIONOVÝ PRŮVOD

V pátek **10. května 2024** jsme si v rytmu pochodových písní při lampionovém průvodu naší obcí trošku opožděně připomněli ukončení 2. světové války. Na konci průvodu zazněla z rozhlasu státní hymna, ke které se připojili všichni účastníci průvodu. Děkujeme maminkám, že si vzaly organizaci na starost. A právě tento večer se nám nad hlavami rozzářila úchvatná polární záře, fialovorůžové barvy, kterou jsme sledovali z pod pergoly u obecní hospody, kde jsme fandili našim hokejistům při postupu do finále mistrovství světa, tentokrát pořádaném v Praze a v Ostravě. A protože naši hokejisté nakonec získali zlatou medaili, mělo to určitě smysl.

SLAVNOST K SV. FLORIÁNOVI A OSLAVA SVÁTKU MATEK

Při letošní slavnosti k sv. Floriánovi a oslavě Dne matek jsme si připomněli 150. výročí postavení kapličky sv. Floriána a 100 let od odhalení pomníku padlým v 1. sv. válce u nás v Dlouhém. Zároveň byl požehnán nový kříž vedle kapličky, který nahradil misijní kříž z roku 1923 a který někdy v 70. letech zanikl. Libor Janíček přišel již před pár lety s tím, že by chtěl tento kříž obnovit a obci darovat. A protože kříž bez kování je jako člověk bez duše, bez zaváhání se k němu přidal náš místní kovář, pan Josef Tulis, a bylo vytvořeno krásné dílo stojící vedle kapličky. Tímto oboum pánům děkujeme za velkorysý a krásný dar. Josef Tulis vykoval i stojan k pomníku, kam jsme pod sklo umístili informace k historii kapličky i pomníku padlým pro návštěvníky obce nebo pro další generace. Za zmínku stojí také fakt, že otvor do kamene pod kříž byl vyřezán vodním paprskem na firmě WAPA, spol. s.r.o. a kámen byl nasazen na traverzu. Nyní máme na obci kousek místního kamene ve tvaru I, jako nevšední exponát. Na traverze jsme zanechali poselství pro další generace.

Velmi zajímavý proslov týkající se pomníku padlým a hlavně spoluobčanů padlých v první světové válce si pro nás připravil Roman Petera, kterého tato problematika zajímá a my mu ještě jednou děkujeme. Při mši jsme u nás mimo našeho pana faráře přivítali také jáhna Milana Pazderu z Křižanova (mimo jiné bývalého učedníka našeho místního kováře), který byl posléze, koncem června, vysvěcen na kněze. Po mši jsme se přesunuli do KD, kde si děti pro maminky připravily besídku k svátku matek. Naše šikovné ženy napekly něco sladkého na zub, hasiči se ve spolupráci s obecní hospodou postarali o občerstvení. Počasí nám přálo a akce byla opravdu

vydařená. Odpoledne tradičně zakončili ZUŠáci, jejichž hru na hudební nástroje obdivujeme. Všem, kteří pomáhali, moc děkujeme. Všichni jsme si mákli, ale stálo to za to. Při mši svaté se vybralo 10 963,- Kč, které byly předány farnosti Bobrová za účelem opravy schodů do kostela sv. Petra a Pavla v Bobrové, která by měla proběhnout v jarních měsících příštího roku spolu s vydlážděním přístupových cest ke kostelu (hlavní i boční vstup) kamennými odseky. Na tuto akci schválilo zastupitelstvo naší obce poskytnout městyši Bobrová finanční dar ve výši 40 000,- Kč.

Ještě před oslavami se povedlo zrealizovat očištění pomníku padlým a obnovení písma vyzlacením. Práce provedl Petr Vnuk za částku 16 915,- Kč, který dále v obci obnovil zlaté písmo u pomníčku “Stromy milénia”, umyl kontejnery na tříděný odpad a plastové mantinely na víceúčelovém hřišti.

VESNICE ROKU

Oproti naší zvyklosti jsme se letos do soutěže o vesnici roku nepřihlásili. Vzhledem ke spoustě dalších akcí tak nějak nezbýval na přípravu čas, ani síly. Je na zvážení, zda v roce 2025 znovu zkusit štěstí, nebo ho ještě chvíli nechat odpočívat. Takže se nad tímto můžete všichni zamyslet a předložit případné návrhy a nápady.

DĚTSKÝ DEN V DLOUHÉM

První dětský den v Dlouhém se konal letos **1. 6. 2024**. Navzdory předpovědi počasí i rannímu dešti se odpoledne vyčáslilo a vykouklo i sluníčko. Maminky si pro děti připravily nabitý program. Skákací hrady byly stále plné stejně jako paní, která dětem malováním zdobila obličej. Velké díky patří Míše Knížkové za nafukovací horolezeckou stěnu a gladiátorskou trasu, kterou připravila a kterou si vyzkoušeli i odvážní dospělí. Nakonec byli ti nejrychlejší odměněni, a to super cenami. Odměněni byli i ti, kteří vyrazili na stezku. Stálo to opravdu za to. Ani v obecní hospodě jsme se nezastavily, účast byla hojná, bylo stále co dělat. Děkujeme Lucii Vondruškové, která se s Magdou Řehořovou ujala organizace celého dětského dne, i všem ostatním, kteří se na přípravě podíleli.

TANEČNÍ VÝLETY

Hasiči uspořádali dva taneční výlety. První taneční výlet se skupinou **LIQUID FACE** se uskutečnil v sobotu **15. 6. 2024**. Další výlet byl uspořádán **17. 8. 2024** se skupinou **MAYDAY**. I přesto, že na prvně jmenovaném výletě byla menší návštěvnost, než bylo očekáváno, všichni si zábavy u nás jistě užili a spokojenost vládla jak na straně návštěvníků, tak i na straně pořadatelů. I tentokrát se vše obešlo bez větších škod. Všem, kteří pomáhali a pomáhají jak při hasičských, tak obecních akcích, patří velké poděkování.

DIAMANTOVÁ SVATBA MANŽELŮ ŠIDLOVÝCH

Dne **10. 8. 2024** jsme měli tu čest se zúčastnit diamantové svatby (15. 8. 1964), manželů Šidlových, kteří v Dlouhém strávili 46 let svého života. Paní Šidlová byla dlouholetou učitelkou a kronikářkou obce. Moc rádi jsme jim předali čestné

občanství Dlouhého, které jim udělilo zastupitelstvo obce, a popřáli mnoho zdraví a sil do dalších společných let. Bohužel další společný čas jim již nebyl dán a dva měsíce poté jsme měli poslední možnost rozloučení se s panem Josefem Šidlem, který zemřel 10. října ve věku 82 let.

ROZLOUČENÍ S PRÁZDNINAMI

Protože jsme loni v rámci sousedského posezení uspořádali první dlouhánskou neckyádu, která měla velký úspěch u malých i velkých, tak jsme na přání některých spoluobčanů slíbili uspořádat tuto akci i letos. Museli jsme ji ale někam do našeho nabitého programu vpašovat, a protože loni byli nějaké připomínky na nepřízeň počasí, rozhodli jsme se, že neckyádu posuneme blíže k létu, a konec prázdnin se jevil jako nejlepší řešení. Nakonec to bylo řešení opravdu dobré, protože počasí bylo suprové a některé posádky se i docela „dobrovolně“ vykoupaly. O vítězství se zde mezi sebou utkaly lesní žínky s piráty a parníkem tří sester. O občerstvení se starala plovoucí obecní hospoda a nad vším bedlivě dohlížela posádka Policie ČR ze sousedních Olešinek, čímž jim děkujeme za účast a podporu. Následovala ukázka cvičení na našem novém workoutu, kterou si pro nás připravil moderátor tohoto dne Jarda Stupka ml. za odborné pomoci Igora Kršňáka, za což jim také moc děkujeme. Děti měly celé odpoledne možnost se vyřadit na opičí dráze a realizovat se v dílničkách. Večer pro ně bylo nachystané promítání v sále KD. O občerstvení se postarala obecní hospoda s pracovníky obce za vydatné pomoci některých zastupitelů a jejich rodin. Díky všem, kdo nám s přípravou pomohli.

SOUSEDSKÉ POSEZENÍ

Protože jsme letošní sousedské posezení chtěli udělat poněkud klidnější, rozhodli jsme se jej propojit s naší seniorskou politikou. Oslovili jsme Luboše Bureše s prosbou, aby naučil naše seniory, a vlastně nejen je, plést košíky, ošatky, mističky apod. z pedigu. Myslíme si, že i přes nepříliš příznivé počasí se nám posezení opět vydařilo. Akci jsme zahájili příjezdem řezbáře Martina Zítky, který dovezl reliéf lva, který nám vyřezal z kmene lípy, která nám rostla na návsi a musela ustoupit nové zeleni, a se kterým se mohli zájemci vyfotit. První vyřezávaný výrobek jsme převzali již na Den dětí 1. 6. 2024 a byl to vyřezávaný krokodýl, kterého děti pojmenovaly Chňapík a který nám hlídá kulturák a naši hospůdku.

Poté bylo již na řadě zmíněné pletení z pedigu pro naše seniory. Tato aktivita si však získala nejen je, ale chytila téměř všechny napříč generacemi. Nesmělo chybět tradiční přetahování, ve kterém tentokrát exceloval dolní konec. Nikdo, kdo to nevyzkouší, si nedovede představit, jak je to strašně namáhavé a hlavně návykové. Následoval fotbálek zadaných proti nezadaným, kde ti opečovávání ukázali svoji převahu. Poté si to samozřejmě na fotbalovém hřišti rozdaly také děti. Celý den byl k dispozici skákací hrad a výtvarný koutek pro děti. Novinkou bylo štrůdlobraní, které mělo velký úspěch. Sešlo se 12 různých druhů štrůdlů, které jsme měli možnost ochutnat a poté i hodnotit. O občerstvení se postarala obecní hospoda a téměř stále osazenstvo grilbaru Homer se Sávou. Na čepu bylo jantarové pivo ze

Svatojakubského pivovaru a na grilu se točilo skvělé masíčko. Místní ženy napekly dobroty ke kávě, za což jim děkujeme. Výborné saláty opět připravily Katka Šmídková a Zuzka Horká. Děkujeme také všem, kteří nám s přípravou i zajištěním celého dne pomohli. Za komentář celé sportovní části děkujeme Jardovi Stupkovi ml., který se ho ujal opět zodpovědně a zřejmě už se této povinnosti nezbaví. Těšíme se zase za rok.

DRAKIÁDA

V předešlých letech úspěšnou akci letos opět uspořádaly Kateřina a Nikola Hublovy se svými pomocníky, tentokrát **20. října 2024**. Přestože drakiáda u nás nemá dlouholetou tradici, je přijímána velmi kladně, o čemž svědčí vysoká návštěvnost. Holcám ještě dodatečně moc děkujeme. Všichni „drakoletci“ byli jako vždy odměněni diplomy a také nějakými dobrotami. K vyhlášení výsledků se všichni sešli u obecní hospody. Tam bylo pro malé i velké účastníky nachystáno občerstvení v podobě opékaných špekáčků.

VESNICKÝ KVÍZ

Téměř na den přesně se opět po roce dostala řada na vesnický kvíz, a to stejně jako loni kvíz dvojité. V pátek **22. 11. 2024 proběhl klasický kvíz, tentokrát jubilejní desátý**. V neděli **24. 11. 2024 proběhl vesnický kvíz pro naše seniory** v rámci projektu „Rodinná a seniorská politika 2024“ - viz výše, podpořený Krajem Vysočina. O tom, že je vesnický kvíz, který dloužská mládež pořádá, velmi dobře rozjetá a docela „profláknutá“ akce svědčí i fakt, že po našem vzoru začali už loni kvízy pořádat i mládežníci z Nové Vsi, kteří se ho u nás od prvopočátku účastnili jako soutěžící, a také pořadatelé ze Zvole, kterým byl Jarda velkou technickou podporou. V čele kvízu stál opět Jaroslav Stupka ml. se svojí pravou i levou rukou Karolínou Sodomkovou a Liborem Janíčkem ml. Soutěžící se utkávají v různorodých tématech. Každý si určitě najde to svoje, kde je silný v kramflecích a může prokázat své znalosti, a protože se výherci střídají, je vidět, že témata jsou opravdu rozmanitá. Výkon moderátora (Jardy Stupky ml.), který dodal oběma kvízům svým komentářem říz, byl opět obdivuhodný. A když kvíz jubilejní, tak musel být ještě o fous lepší než ty předešlé. Pořadatelé si připravili překvapení v podobě živého hudebního vystoupení, které předvedla děvčata z Nové Vsi. Obecní úřad Dlouhé nechal vyrobit pro všechny soutěžící památeční propisky. Občerstvení si během soutěže vzala na starosti obecní hospoda, ve které byl sestaven také velmi výkonný a úspěšný tým, takže nikdo nestrádal. Všichni se už těšíme na další zajímavosti, kterými bude jistě nabitý i další kvíz. Tentokrát se výhra opět vrátila z Račic do Dlouhého, jelikož vyhrál Team s.r.o.

PILATES

I v letošním roce u nás na sále pokračuje cvičení, a to jako vždy pod dohledem zdatné cvičitelky Milady Kuželové. Zájem je opravdu velký, a to nejen u obyvatelek Dlouhého, ale dojíždí k nám také cvičenky z okolních obcí. Letos se stejně jako loni na naši prosbu zapojila tato paní cvičitelka do projektu „Rodinná a seniorská politika 2024“, kde protáhla i naše seniory, a to jak na procházce s nordic walking holemi, tak i právě při ukázce toho, že pilates jde cvičit v každém věku.

VOLBY DO KRAJSKÉHO ZASTUPITELSTVA KONANÉ 20.9. – 21.9.2024

A NÁVŠTĚVA KANDIDÁTA ZA STRANU KDU-ČSL

Výsledky voleb u nás v obci:

<i>strana:</i>	<i>počet hlasů</i>	<i>v %</i>
KDU-ČSL	34	40,00
ANO 2011	18	21,17
Společně se Starosty p. Občany	10	11,76
Sociální demokracie	8	9,41
STAROSTOVÉ PRO VYSOČINU	6	7,05
Česká pirátská strana	5	5,88
STAČILO	2	2,35
SPD, Trikolóra a PRO	2	2,35

Voliči v seznamu	Vydané obálky	Volební účast v %	Odevzdané obálky	Platné hlasy	% platných hlasů
200	87	43,50	87	85	97,70

V pondělí odpoledne **9. září 2024** nás navštívil kandidát do krajského zastupitelstva Kraje Vysočina, pan Martin Kodys, se svým Zetorem Crystalem v rámci Zetour Vysočinou. Přivítali jsme ho velkolepě, připravili pro něj důstojný doprovod od začátku vesnice až do naší obecní hospody, kde na něj čekali další zájemci o setkání. V hospodě jsme si suprově popovídali u piva a pizzy, nejen s ním, ale také s jeho doprovodem. Martinova cesta Vysočinou se vyplatila a stal se z něj člen zastupitelstva Kraje Vysočina. Věříme tomu, že to bude člověk na svém místě, a nejen pouhá figurka. S Martinem Kodysem jsme se mohli potkat v rámci soutěže Vesnice roku, kdy jako starosta vítězné obce v roce 2022, obce Třeštice, jezdil s komisí jako místopředseda a v roce 2023 navštívil naši obec.

SPOLEČNÉ TVOŘENÍ ADVENTNÍCH VĚNCŮ, ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU A VÁNOČNÍ BESÍDKA

Další příjemnou tradicí se u nás pomalu stává společné **tvoření adventních věnců**, které proběhlo v pátek **29. 11. 2024** a o kterém jsme se již zmínili v sekci seniorské politiky. Mile nás překvapilo, kolik se nás sešlo, a to ve všech věkových kategoriích, a jaká krásná díla se podařilo vyrobit. Opět jsme si vyzdobili hospodu i kancelář obecního úřadu. Určitě to chystání věcí, chvojí a zeleně stálo za to. U práce jsme si pochutnali na svařáčku, jednohubkách a také na něčem sladkém.

Rozsvícení vánočního stromu proběhlo první adventní neděli, která tentokrát vyšla na neděli **1. 12. 2024**. Děti si pro nás pod vedením maminek a paní Květoslavy Pejchalové připravily program, který se jim moc vydařil. Zahřály nás nejen hořící špalky, které nám opět nachystal Tomáš Šrámek, ale i teplý svařáček, výborný dětský punč i horká medovina od Martina Křivánka. Místní ženy donesly něco na zub, jak ve variantě sladké, tak i slané a všem nám bylo dobře. I letos, stejně jako loni, jsme ještě měli stromečky dva, ale náš mrňous už se začíná docela vytahovat a poté, co letos dostal i svítící hvězdu, se možná brzy dočká své premiéry. Kontrolu a nazdobení obou stromků na návsi si vzal na starost již tradičně náš elektrikář, pan Jiří Šrámek, za pomoci pracovníka obce Jiřího Šmídka. Oběma moc děkujeme a věříme, že ty naše stromečky jsou stejně široko daleko nejkrásnější. A protože byla první

adventní neděle, rozsvítili jsme si také první svíci na obecním adventním věnci. Děkujeme každému, kdo se na přípravě tohoto dne podílel.

Vánoční besídka proběhla v sále u Pávků, tentokrát tradičně čtvrtou adventní nedělí **22. 12. 2024**. Děti nás potěšily pásmem básniček, zpíváním koledí i hrou na hudební nástroje. Opět to bylo příjemně prožité odpoledne ve společnosti sousedů a přátel. Nazdobený stromeček nám připomněl, že Štědrý večer je již za dveřmi.

ČERTOVSÁ BANDA

Ve čtvrtek **5. 12. 2024 po roce vyrazila do ulic** naše stará známá čertovská banda s pojízdným peklem, aby zkontrolovala, že se všechny děti chovají tak, jak každý rok slibují. Vzhledem k minimálním ztrátám na obou stranách asi vše dobře dopadlo, a tak tedy zase za rok. Opět děkujeme všem mládežníkům za udržování prastaré tradice, i když je to rok od roku těžší sehnat dostatek pekelníků.

Tradicí Vánoc u nás v obci zůstává betlémské světlo v kapliče. O tom, kdy si pro něj můžete přijít, se dočtete na poslední stránce tohoto obecníku.

POVODNĚ

V září letošního roku zasáhly Českou republiku ničivé povodně. Škody v některých částech republiky byly opravdu hrozné. Téměř celé Česko se semklo a začala probíhat humanitární pomoc. Ani my jsme nezůstali lhostejní, nakoupili jsme čisticí a dezinfekční prostředky, hygienické potřeby, balené vody a další potřebné věci v hodnotě asi 9 000,- a jako spousta občanů z naší obce využili nabídky Michaely Knížkové, která jela do míst postižených povodní se sbírkou humanitární pomoci, a tyto věci tam poslali. Zastupitelstvo obce schválilo finanční dar ve prospěch lidí z postižených oblastí a přes transparentní účet Sdružení místních samospráv bylo z obecního rozpočtu zasláno 50 000,- Kč. Následky povodní budou likvidovány jistě ještě dalších několik let, ale věříme, že i naše pomoc byla alespoň trochu platná. Nám se naštěstí povodeň vyhnula.

PROSBA – PYROTECHNIKA NA ZÁVĚR ROKU

Moc bychom Vás chtěli opět poprosit o vzájemnou ohleduplnost v závěru roku a na Silvestra. Zejména bychom Vás chtěli požádat, abyste nepoužívali na veřejném prostranství extrémně hlučné petardy bez světelných projevů, které, když to člověk nečeká, mohou způsobit velký úlek i možné zdravotní následky.

BUĎME OHLEDUPLNÍ. RODIČE POUČTE DĚTI! DĚKUJEME.

O PŮLNOCI NA SILVESTRA SE BUDEME TĚŠIT NA SPOLEČNÉ SETKÁNÍ NA NÁVSI.

Rok jsme proběhli a nyní podrobněji k jednotlivým akcím uskutečněným v roce 2024

KULTURNÍ DŮM

Ani letos v kulturním domě nedošlo k žádným velkým stavebním zásahům a úpravám. Sloužil tak celý rok svému účelu – kulturním a společenským akcím. Větší investicí do vybavení KD bylo pořízení průmyslové myčky do kuchyňky v hodnotě 66 550,- Kč, kterou jsme pořídili díky dotaci přes Mikroregion Novoměstsko z projektu Předcházení vzniku odpadů. Dotace činila 55 902,- Kč. Vzhledem ke štědré dotaci ze SFŽP (Státního fondu životního prostředí) jsme si mohli dovolit pořídit k myčce ještě nerezový stůl na míru v hodnotě 42 557,- Kč, a to včetně sprchy na nádobí. Za připojení myčky děkujeme Tomášovi Vondruškovi a jeho instalátérské partě, kteří nám také namontovali elektrický bojler, který nám věnoval pan Jiří Šrámek. Ten nám zase udělal veškerou elektroinstalaci včetně přidání a posílení zásuvek do kuchyňky. Z výše uvedeného projektu jsme do KD pořídili ještě vratné znovupoužitelné kelímky se znakem obce, skleněné hrnečky a panáky, protože se čím dál více klade důraz na snižování plastového odpadu. Také jsme pořídili do sálu KD novou prosklenou lednici, abychom všem nájemníkům co nejvíce usnadnili a zpříjemnili uskladnění a servírování potravin a nápojů při pořádání různých soukromých akcí. Velmi kladně je přijímána také ozvučovací a osvětlovací aparatura, kterou se nám podařilo pořídit pomocí dotace ze Státního zemědělského intervenčního fondu přes MAS Zubří země. Z projektu bylo pořízeno ještě velké promítací plátno na jeviště a dataprojektor. Celkové náklady činily 319.355,- Kč, dotace 80 % byla 255 484,- Kč, vlastní prostředky 63 871,- Kč.

Postupně se snažíme kulturní dům vybavovat tak, abychom všem, kteří mají zájem si ho pronajmout, co nejvíce usnadnili a zpříjemnili jeho užívání. Vypadá to, že v posledních letech se stává tradicí, že zde máme každý rok alespoň jednu svatbu a také na příští rok se něco rýsuje, z čehož máme velkou radost a na takovéto akce náš kulturák půjčujeme moc rádi.

Na webových stránkách obce v záložce Obec Dlouhé – Kulturní dům jsou zveřejněny schválený ceník a podmínky pronájmu. V případě zájmu o pronájem kontaktujte obecní úřad, kde Vám budou poskytnuty bližší informace. Pronajmout lze i zasedačku obecního úřadu.

Dřevo na topení v hospodě i sále KD letos připravili zaměstnanci obce. Za to jim moc děkujeme a stejně tak děkujeme mládeži, která pomohla dřevo nanosit a narovnat do dřevníku. Už předloni se nám v chodbě kulturního domu osvědčilo vytápění plynovým hříbkem, který nám půjčovali hasiči, a proto jsme rádi, že od loňska můžeme využívat ještě 2 topidla zapůjčená od Mikroregionu Novoměstsko, která po pěti letech (po době udržitelnosti dotace) přejdou do vlastnictví obce. Pokud by měl doma někdo prázdnou plynovou bombu, kterou nevyužívá a kterou by chtěl obci darovat, budeme rádi, zatím si ji vždy v případě potřeby půjčujeme.

OBECNÍ HOSPODA

I nadále je provoz místní hospody pod záštitou obecního úřadu s otevíračkou od čtvrtka do soboty. Je možné, že zimní provoz bude pouze pátek a sobota, podle toho, jaká bude návštěvnost. Snaha o to, aby si na sebe hospoda vydělala a udržela přijatelné ceny pro občany, je pro nás stále nejdůležitější. Stále prodáváme pizzu Giovanni z Lanškrouna, která se setkala s velkým zájmem u všech návštěvníků. Pizzu si lze také odnést domů a spousta zákazníků tuto službu využívá. Někdy nám připadá, že jsme schopni prodat více pizz než piv, ale jen tak dál, rádi se Vám o večeri postaráme. Udržet provoz se nám daří díky ochotě lidí, kteří s provozem hospody pomáhají, za což jim patří velké poděkování, a také díky různým kulturním, společenským i soukromým akcím. Tímto děkujeme občanům za to, že na obecní akce chodí a tím nepřímo podporují provoz hospody a také samotnou obec. Ale mladé hospodské nám postupně poslední roky odcházejí do svých stálých zaměstnání, mají jiné aktivity a brigády a máme stále větší problém obsluhu v hospodě zajistit. **Proto bychom rádi touto cestou oslovili případné zájemce či zájemkyně, kteří by chtěli v naší obecní hospodě obsluhovat, aby se nám ozvali na obecní úřad. Podmínky jsou: věk nad 16 let, práce s pokladním systémem (zaškolíme), smysl pro pořádek, slušné chování, vstřícnost a ochota pracovat s lidmi.**

PROVOZ OBECNÍ HOSPODY O VÁNOČNÍCH SVÁTCÍCH

čtvrtek 26.12.2024	zavřeno
pátek 27.12.2024	od 19 hodin
sobota 28.12.2024	od 19 hodin

WORKOUTOVÉ HŘIŠTĚ A LANOVÁ PYRAMIDA

Za odměnu v soutěži Vesnice roku Kraje Vysočina v roce 2023, kdy jsme získali Bílou stuhu za práci s mládeží, jsme se rozhodli realizovat projekt Místo aktivního odpočinku v Dlouhém tak, aby odměna směřovala tam, kde jsme uspěli. Předmětem projektu byla realizace workoutového hřiště a lanové pyramidy v areálu u kulturního domu, což si naše mládež už delší dobu přála. Již v loňském roce na podzim jsme začali objíždět workoutová hřiště od různých výrobců a hledali to nejlepší. Zajímali jsme se i o dopadové plochy. Ve spolupráci s našimi mladými zastupiteli, Jaroslavem Stupkou ml. a Josefem Hlavatým ml., jsme z různých dodavatelů vybrali firmu Hřiště MATY, s.r.o. a společně rozhodli o typu workoutové sestavy a lanové pyramidy tak, abychom maximálně využili plochu v rohu travnatého hřiště a dodrželi ochranné dopadové zóny. Společně jsme připravili projekt, který jsme podali na Ministerstvo pro místní rozvoj a následně podepsali smlouvu o dílo s dodavatelem. Během realizace se vyskytla malá komplikace, kdy firma omylem vyrobila trochu jinou sestavu, a tím pádem jsme museli déle čekat na dodání té naší. Z tohoto důvodu se projekt nestihlo zrealizovat do 1. června, což jsme si přáli, že by ji děti dostaly ke Dni dětí. Následně pak už vše proběhlo bez komplikací. Dne 17. 6. 2024 začaly první

práce, příprava podkladu pro dopadovou plochu. Pod workout jsme vybrali to nejlepší, co na trhu je – litou gumu. Při položení lité gumy bylo potřeba, aby na ni nikdo určitou dobu nevstupoval. Přestože jsme zde měli mobilní oplocení proti dětem, zjistili jsme, že se nám krajem proběhl nějaký malý pejsek. Naštěstí jsme to zjistili včas a díky zásahu našeho výškově nejvyššího zastupitele se nám podařilo plochu zpátky vyhladit. Uf, to jsme si oddechli. Pod pyramidu jsme vybrali drobný kačírek. Dne 4. 7. 2024 nám firma oficiálně hřiště předala. Následně ještě náš pracovník upravil okolí a pro oddělení od travnaté plochy pro lepší sečení položil řadu zámkové dlažby. Úplnou třešničkou na dortu bylo zakoupení laviček, které jsou bytelné a barevně nám ladí. Touto cestou bychom chtěli moc poděkovat Jardovi a Pepíkovi za odvedenou práci při přípravě projektu, věnovali tomu opravdu hodně času. Také Jardovi děkujeme, že organizuje aktivity na tomto hřišti, např. i s Luckou Badalíkovou. Jsme rádi, že tam občané chodí a to nejen ti mladší, ale i starší a hřiště využívají i naši mladí hasiči při trénincích.

A kolik to všechno stálo? Celkem jsme zaplatili 758 498,- Kč, dotace činila 600 000,- Kč, takže jsme z rozpočtu obce uhradili 158 498,- Kč.

SBĚRNÉ MÍSTO ODPADŮ ZA OBECNÍM ÚŘADEM

Již asi 2 roky zastupitelé řešili, co a jak s dřevěnou boudou za OÚ, kam se odkládaly pytle s plastovým odpadem, kovy či drobné elektro. Do boudy už několik let zatékalo a také jsme se potýkali s potkany (zbytky jídel v plastových pytlech). Po úvahách, zda budovat nějakou větší halu na zahradě bývalé školy nebo upravit stávající místo, jsme se rozhodli pro nejrychlejší a nejlevnější variantu, a to 2 lodní kontejnery. Starou boudu začali pracovníci obce v druhé polovině srpna vyklízet a bourat. Následně Jarda Janíček odbagroval přebytečnou zeminu a pracovníci obce postavili opěrnou zeď, vyšetřovali podklad pod lodní kontejnery a vyrovnali frézovanou asfaltovou drtí. Za pomoc s vyměřením děkujeme Jiřímu Hublovi. Pak už jsme netrpělivě vyčkávali na závoz dvou lodních kontejnerů, které šikovný řidič 15. 10. 2024 usadil na místo. Původní záměr byl mezi kontejnery zakoupit obloukovou plachtu tak, jak jsme se inspirovali na internetu, ale během přípravy projektu zastupitelé odsouhlasili, že hezčí a účelnější bude střecha dřevěná. Oslovili jsme tedy tesaře Polnické z Nové Vsi, zda by neměli čas. Měli jsme velkou radost, když nám slíbili, že by střechu včetně krovu a palubek na pobití udělali. A tak během asi 14 dnů vyrostla nad kontejnery střecha. Díky firmě PAMA, a.s., která nám zajistila plechovou střešní krytinu, a díky ochotě pokrývače Tomáše Strachoně se nám podařilo tuto akci zvládnout ještě letos, než začalo mrznout a v rekordním čase. Na sběrné místo jsme požádali Kraj Vysočina o dotaci z programu odpadové hospodářství. Celkové náklady na vybudování činily necelých 371 500,- Kč, dotace by měla činit 100 000,- Kč. Do levého kontejneru je možné nosit žluté pytle s plastovým odpadem, či šedé pytle s plechovkami. Dále zde vznikne místo pro uložení větších vysloužilých elektrospotřebičů, které v průběhu roku necháváme odvézt ve spolupráci s projektem Recyklujte s hasiči.

ZAMĚSTNANEC OBCE A KOMUNÁLNÍ TECHNIKA

Pro naši obec jako technicko-hospodářský pracovník stále pracuje pan Jiří Šmídek, který má na starosti veškeré údržbářské práce, sečení obecních ploch, údržbu a opravu obecní techniky a další činnosti spojené s chodem obce. Od července začal pod jeho vedením na obci znovu pracovat náš staronový zavedený pracovník z úřadu práce, tentokrát ale přijatý v rámci jiného programu (zřízení společensky účelného pracovního místa) na 13 měsíců. Tímto panu Šmídkovi děkujeme za jeho velmi dobře odvedenou práci, ale také za dohled a vedení tohoto pracovníka a doufáme, že naše spolupráce bude pokračovat i nadále ke spokojenosti nás všech.

ZELEŇ A PÉČE O VZHLED OBCE

V letošním roce jsme se soustředili hlavně na běžnou údržbu zeleně v obci a jejím okolí. Pracovníci obce velice dobře pracovali na údržbě zeleně, sečení trávy jak na návsi, tak hlavně kolem rybníků, přehrázek a tůní, kolem vodojemu a u vrtu, ve větrolamu. Na podzim je zase čekalo hrabání spadaného listí. A že té trávy i listí letos zase bylo. Pracovník obce také několikrát provedl mulčování kolem polních cest, kde také v zimním období provedl ořezy větví, které zasahovaly do cest.

K traktoru KIOTI byl letos v březnu pořízen zametací kartáč za traktor s kropením, takže jarní úklid komunikací, včetně těch krajských, jsme si mohli letos udělat sami. Náklady činily 169 884,- Kč. K traktoru se nám podařilo ještě pořídit štěpkovač v rámci dotačního programu přes Mikroregion Novoměstsko “Předcházení vzniku odpadů v mikroregionu Novoměstsko” v hodnotě 314 600,- Kč (dotace 223 608,- Kč). V srpnu pořízeny paletové vidle za 15 000,- Kč.

V dubnu jsme z dotace z programu Obnova venkova Vysočiny zakoupili nový zahradní traktůrek STARJET P6 s vysokozdvihem a náhonem 4x4. Nový traktůrek stál 275 406,- Kč, dotace byla 150 000,- Kč. Starý zahradní traktůrek z roku 2017 se nám podařilo prodat. Vysokozdvih se osvědčil, pracovníci už nemusí ručně přehazovat trávu do kontejnerů. Na podzim jsme ještě pořídili elektrický fukar na listí od výrobce STIHL v hodnotě 14 000,- Kč. Ke koupi jsme se rozhodli po zapůjčení od místního zemědělce, kdy jsme zjistili, že je to výborný pomocník. Vyzkoušeli jsme ho i na první sníh, kdy jsme s ním profoukly chodníky a parkoviště u OÚ.

Máme radost, že se švestkám na Přehrázkách daří. Pomohl tomu letos určitě i jarní prořez a postřik, jak nám bylo doporučeno panem Sobotkou z Radešínské Svratky. Stromkům na Podvesnicích se také celkem daří. Přestože jsme je i letos v létě zalévali, tak některé odešly. V příštím roce proběhne jejich výměna.

Poděkování patří také Ing. Cikrytovi, že nám stále pečuje o stromy vysázené k Branišovu, na Přehrázkách nebo opravuje poškozené oplocenky v obecním lese.

Na návěs jsme letos po stížnostech občanů zakoupili a rozmístili dva **stojany s pytlíky na psí exkrementy**. Jeden najdete na stojanu mapy na návsi naproti prodejně COOP a druhý u silnice u mostku při odbočení k OÚ. Věříme, že tím pomůžeme zlepšit situaci s psími výkaly po obci. Není nic horšího, než když vezmete výkal křovinořezem nebo do něj šlápnete.

HOSPODAŘENÍ V LESE

V letošním roce pokračovala obnova lesa po kůrovci. Postavili se 2 nové oplocenky na Křístici a na Kamenci. Hodně práce bylo s ožinováním, hlavně v nově vysazeném lese pod Polňákem. Stavbu a vysázení oplocenek si na starosti opět vzali Rudolf Vopršal s Jiřím Laštovičkou. Celkem bylo vysázeno 1600 ks smrků, 500 ks jedlí, 1000 ks modřínů, 1000 ks dubů. V letních měsících byl proveden postřik proti klikorohovi, ten provedli zaměstnanci obce a na podzim pak nátěr stromků proti okusu. Smluvně pak byl zajištěn v oplocenkách ožin a ošlap mezi stromky. Jaro bylo příznivé, léto bylo sušší, ale letošním vysazeným stromkům se daří. Těžilo se jen minimálně, pouze místa zasažená kůrovcem v objemu cca 110 m³. Vytěženou břízu odvezli zaměstnanci obce a ponechali jsme si ji na topení v kulturním domě. Díky dotacím na výsadbu, oplocenky a na následnou péči bylo lesní hospodářství i v roce 2024 v mírném zisku.

VODNÍ HOSPODÁŘSTVÍ OBECNÍ VODOVOD, ČIŠTĚNÍ ODPADNÍCH VOD

Letošní rok byl bez větších poruch, a to i díky dálkovému dohledu. Obsluhu vrtů může nyní pan Šrámek provádět přímo z domu z počítače nebo mobilu. I přes navýšení cen za služby od Vodárenské akciové společnosti, a.s. pro příští rok schválilo zastupitelstvo ponechat cenu vodného a stočného na stávající ceně, tj. **30,- Kč/m³ + 220,- Kč (paušál na přípojku/vodoměr)**. Pro informaci a srovnání činí **kalkulovaná cena vodného pro rok 2025 na základě nákladů roku 2024 včetně odpisů a prostředků obnovy 63,81 Kč/m³**.

Stočné také zůstává ve stejné výši 110,- Kč (paušální poplatek za připojení nemovitosti na jednotnou kanalizaci). Upozorňujeme, že pokud budete v domácnostech provádět jakýkoliv zásah spojený s odmontováním vodoměru, je vaší povinností to nahlásit.

Výnosy **321 955,38 Kč**

v tom

-účetované vodné občanům obce za rok 2024 282 955,38 Kč

- vodné od VAS za obec Račice 1-3 Q/2024+odhad 4.Q 39 000,- Kč

Spotřeba za rok 2024 dle odpočtů vodoměrů – 9 999m³ (tj. o 488 m³ více jak loni).

Zde trochu statistiky, kolik bylo dodáno m³ vody odběratelům v minulých letech:

2024	2023	2022	2021	2020	2019	2018	2017	2016	2015	2014	2013
9999	9511	9560	10402	9775	10304	12029	10986	10613	12550	10822	10953

Běžné náklady – včetně předpokládaných v prosinci **271 193,- Kč**

v tom:

- elektřina cca 95 000,- Kč

- platby VAS za správu vodovodu 99 945,- Kč

- elektroopravy, revize, drobné služby a materiál 22 248,- Kč

- poplatky FÚ za čerpání podzemní vody cca 24 000,- Kč

- roční mzdové náklady pracovníka na vodním hosp. 30 000,- Kč

Běžné provozní roční náklady na 1 m³ fakturované vody jsou cca 27,- Kč.

Předpokládaný ZISK 50 762,- Kč. Tato částka je čistě provozní, pokud započítáme ještě odpisy (cca 135 000,- Kč za rok) a povinnou tvorbu

fonde obnovy, který bychom měli tvořit z výnosu z vodného, tak už jsme samozřejmě ve ztrátě. Toto vše zatím hradí obec tím, že vodné dotujeme.

Na fondu vodovodu, který byl založen v roce 2013, bude k 31. 12. 2024 částka cca 253 604,00 Kč (letos pravidelný příděl 20 tis. Kč a účet převeden na vkladový, kde je vyšší zúročení).

Možná jste si všimli, že v oplocení u vodojemu vyrostl vysílač. Jedná se o vysílač firmy PODA, a.s., který má pomoci s předáváním signálu pro obec Branišov a částečně i Křídla. Díky souhlasu s umístěním na obecním pozemku získala obec slevu na internetovou přípojku a koncem října došlo také k připojení vodojemu, kde potřebujeme internet pro dálkový dohled. Tímto bychom chtěli poděkovat firmě PAMA, a.s., že nám do doby, než byl zprovozněn tento vysílač, umožnila bezplatně napojení na jejich přípojku, protože odjinud z obce se nedal signál přijímat.

ČIŠTĚNÍ ODPADNÍCH VOD

V letošním roce jsme pokračovali v úvahách, jakou cestou se vydat ohledně budoucího čištění odpadních vod v obci. V lednu nás navštívili zástupci firmy MITIS a proběhlo setkání se zastupiteli ohledně možností odkanalizování obce. Část zastupitelů navštívila koncem ledna obec Kuklík, kde jsme se ptali na reference. Obec Kuklík se pustil do realizace centralizovaného systému domovních čistíren odpadních vod, který nás také zaujal, protože je finančně zajímavější než budování centrální čistírny a oddělené kanalizace. V tomto případě by nemuselo dojít k rozkopání celé obce. S projektantem Ing. Jirákem jsme se dohodli, že zpracuje žádost na kraj na změnu Plánu rozvoje vodovodu a kanalizací a uvidíme, zda nám schválí možnost změny z centrální čistírny na domovní čistírny. Nyní zatím nemáme zpětnou vazbu.

Výnosy

- *stočné* 8 839,- Kč

Náklady

- *rozborů odpadních vod a deratizace*.... 14 308,- Kč

ZTRÁTA..... 5 469,- Kč

Letošní rok byl opět úrodný na výskyt potkanů. Obec proto na jaře (16.5.2024) a na podzim (17.10.2024) nechala provést deratizaci centrálních kanálů v obci a vynaložila na to částku 7 250,- Kč. Vyzýváme všechny občany, aby tento problém nepodceňovali a také sami se zapojili do hubení. Je potřeba, aby se zapojili opravdu všichni, zejména v areálu družstva jich je vidět hodně.

ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ

Dalším větším projektem kromě výše zmíněného sběrného místa z lodních kontejnerů v rámci odpadového hospodářství bylo čerpání dotace přes Mikroregion Novoměstsko na projekt Předcházení vzniku odpadu v mikroregionu Novoměstsko. Z tohoto projektu jsme pořídili:

- 1 velkoobjemový kontejner o objemu 15 m³ na BIO odpad v hodnotě 90 750,- Kč (dotace 76 230,- Kč)
- 1 velkoobjemový kontejner o objemu 3,4 m³ na různé druhy odpadů v hodnotě 53 845,- Kč (dotace 45 229,80 Kč)

- 1 velkoobjemový kontejner o objemu 2,1 m3 (plato) také na různé druhy odpadů v hodnotě 59 169,- Kč (dotace 49 701,96 Kč)
- 1 kontejner o objemu 1100 l na drobné kovy, který jsme vyměnili za starý železný na návsi. Cena kontejneru byla 7 804,5 Kč (dotace 6 555,78 Kč)
- 1 štěpkovač za traktor v hodnotě 314 600,- Kč (dotace 223 608,- Kč)
- 20 ks kompostérů o objemu 600 l pro využití na zahradách obyvatel v hodnotě 43 802,- Kč (dotace 36.793,68 Kč). Pár kontejnerů nám ještě zbylo, takže kdo byste měl ještě zájem, ozvěte se.
- 1 průmyslová myčka do kuchyňky v KD v hodnotě 67 518,- Kč (dotace 56 560,24 Kč)
- 1500 ks vratných plastových kelímků o objemu 0,5 l, které bude možné využívat při různých kulturních akcích a tanečních výletech.
- 500 ks vratných plastových kelímků o objemu 0,3 l. Celkové náklady na kelímky činily 85 910,- Kč (dotace 72 164,- Kč).
- Na uskladnění kelímku bylo pořízeno 10 boxů. Zde byla cena 5 082,- Kč (dotace 4 268,88).
- 500 ks štamprlat a 200 ks skleněných hrnečků v hodnotě 29 645,- Kč (dotace 24 901,8).

Celkově jsme z projektu pořídili vybavení v hodnotě 759 093,5 Kč, ale stálo nás to pouze náš spolupodíl 166 618,65 Kč.

Velkoobjemové kontejnery jste mohli využít už o prázdninách a na podzim, kdy je pracovník obce rozmístil na různá místa v obci a umožnil tak občanům pohodlnější odložení zejména trávy a listí. Ve spolupráci se zemědělci máme možnost tento čistý BIO odpad odvážet na hnojniště a tím šetříme za odvoz a likvidaci tohoto odpadu. Za to jim patří velké díky. Pro zvětšení kapacity menšího kontejneru jsme si na něj nechali u místní firmy PAMA, a.s. udělat na míru drátěné nástavby, které se nám osvědčily a dobře slouží svému účelu.

TEXTILNÍ ODPAD

A protože jsme věděli, že od 1. 1. 2025 bude mít obec povinnost sbírat použitý textil, rozhodlo zastupitelstvo pořídit kontejner na textilní odpad. Protože už roky spolupracujeme s Diakonií Broumov a pořádáme pro ně každoročně na jaře sbírku oblečení, oslovili jsme právě je. Bylo dobře, že jsme rozhodnutí nedělali na poslední chvíli, protože čím více se blížil termín, tím ubývala kapacita organizací, které se sběrem zabývají. Některé firmy dokonce zvýšily roční sazbu za odvážení až na 8 000,- Kč. Nám se podařilo s diakonií domluvit ještě pravidelné svážení za částku 1452,- Kč ročně (100,- Kč bez DPH za měsíc). Pořizovací cena kontejneru byla 29 737,90 Kč. Kontejner jsme umístili na náves, a doplnili tak sběrné místo. Do kontejneru patří použité oblečení, tj. kabáty, kusy spodního a vrchního oblečení, páry bot, použité textilní výrobky, např. deky, závěsy, povlečení, patří sem i boty, tašky, kabelky, batohy, šály a šátky, čepice, rukavice atd. Stejně tak i bytový textil, například lůžkoviny (povlečení, potahy, deky), záclony a závěsy, ubrusy, utěrky, ručníky apod. **Veškeré zde uložené textilie musí být čisté, suché, v dobrém stavu, složené a uložené v dobře uzavřených igelitových pytlích, páry bot přivázané k sobě.** I přes možnost odložení textilu do tohoto kontejneru, plánujeme na jaře opět sbírku šactva pro Diakonii Broumov pro humanitární účely, takže pokud máte doma třeba větší množství tohoto textilu v „dobrém“ stavu, který by mohl někdo další využít, schovejte ho a odevzdejte až v době konání sbírky, ulehčíte tak třídění odpadů. Děkujeme.

VOZ ODPADŮ

Technické služby Bystřice nad Pernštejnem pro příští rok nezvyšují ceny služeb, což je dobrá správa, avšak zvyšuje se cena skládkovného a snižuje se limit pro sníženou sazbu na skládce na 160 kg na obyvatele a rok. Ještě dojde ke zvýšení odvozu 1 ks pytle s plasty z 15,- Kč na 16,- Kč. Cena za svoz jedné popelnice činí tedy 1040,60 Kč. Cena zahrnuje 39 svozů v roce (v zimním období 1. 10.–31. 3. svoz každý týden, v letním období 1. 4.–30. 9. svoz jednou za čtrnáct dní, vždy v sudý týden). Takže ani na odpadovém hospodářství, přestože se nám daří dobře třídit odpady a komunálního odpadu postupně ubývá, se nám nedaří kvůli zvyšujícím se cenám snižovat náklady. Také jsme technické služby upozornili, že nám v poslední dodávce pytlů dodaly pytle menšího rozměru a že nám nevyhovují, protože někteří občané už měli na tyto pytle držáky nebo nádoby, aby se jim tam žlutý pytel vešel. Technické služby nám za upozornění sice poděkovali, protože však mají těchto pytlů na skladě tisíce kusů, bude trvat nějakou dobu, než se budou pořizovat nové. Pokusíme se sehnat žluté pytle za rozumnou cenu v požadovaném rozměru sami, snad se nám to podaří (pořizovací cena 1 ks pytle od technických služeb je 4,235 Kč). K 30. 11. 2024 bylo odvezeno 1 666 ks pytlů na plast, tj. o 58 ks více než v předchozím roce. Náklady na svoz plastového odpadu jsou ke konci listopadu v částce 40 274,- Kč. **Děkujeme, že dobře třídíte a sešlapujete plastový odpad do pytlů.**

Pro rok 2024 byl místní poplatek ponechán na stávající částce, tj. 550,- Kč na poplatníka (osobu trvale bydlící v obci, vlastník nemovitosti určené k bydlení, kde není nikdo hlášen k trvalému pobytu - chalupáři). **Pokud bychom nechtěli být ztrátoví, vycházel by poplatek na částku cca 952,- Kč. Ze zákona by mohl poplatek činit až 1200,- Kč na poplatníka. Předpokládaná ztráta na odpadovém hospodářství letos bude kolem 60 tis. Kč,** což je o 40 tis. Kč více než rok předchozí (zvýšení způsobeno zdražením služeb v loňském roce a změnou sazby DPH z 15 % na 21 %).

Celkem bylo do 30. 11. 2024 odvezeno 3,19 tuny (loni 3,173 tuny, předloni 2,925 tuny, a rok předtím 3,354 tuny) plastového odpadu.

Na jaře a na podzim jsme pro občany uspořádali také svoz objemného odpadu, celkem byly odvezeny 4 kontejnery, za které obec zaplatila 23 721,- Kč. Z toho jeden kontejner jsme naplnili skoro sami, a to při úklidu půdy v kulturním domě, kde jsme se zbavili starých rozbitých skříní a poškozených kulis.

Meziročně se množství odvezeného komunálního odpadu zvýšilo, ale není to žádný velký nárůst. A až budete na jaře ořezávat větve stromů, je možné se domluvit přímo s Jiřím Šmídkem, kam bude vhodné větve odvézt, abychom si na jaře rychle nezaplňovali kontejner na BIO odpad pouze tímto odpadem. Větve bude možné následně poštěpkovat nebo spálit. Osvědčil se nám také sběr drobných kovů, zejména plechovek od konzerv či nápojů do šedých pytlů, které si můžete zdarma na obci vyzvednout. Pytel pak můžete odložit k popelnici a společně se žlutými pytli je náš pracovník svezí. Dále je možnost odnést pytel na sběrné místo za obecní úřad, kde je k tomu vyhrazený levý lodní kontejner. Za obecní úřad je také možné odložit elektroodpad, a to na označená místa. Drobný elektroodpad můžete vhodit i do sběrné

nádoby v chodbě obecního úřadu, kde je možné vyhodit i baterie či úsporné žárovky. Odvoz elektroodpadu proběhl letos dvakrát, na jaře a na podzim.

Za obecní úřad je možné vyhodit i středně velký kovový odpad, a to do beden, místo je také označeno. V příštím roce by měl proběhnout sběr železného šrotu přímo od domů našimi hasiči. Tento svoz se koná jednou za dva roky.

OBECNĚ ZÁVAZNÁ VYHLÁŠKA O SYSTÉMU NAKLÁDÁNÍ S ODPADY

Vzhledem k povinnosti od 1. 1. 2025 umožnit občanům odložit textilní odpad, musela projít aktualizací i Obecně závazná vyhláška o systému nakládání s odpady, která byla zastupitelstvem schválena 12. 12. 2024 a najdete ji buď ve Sbírce právních předpisů, kde se zveřejňují všechny právní předpisy obcí (obecně závazné vyhlášky a nařízení obce), nebo na úřední desce na webových stránkách obce.

Dále bychom Vám chtěli připomenout, že obec hradí za naše občany odpady odevzdané na sběrném dvoře v Bobrové, ale netýká se to stavebního odpadu, který jsou občané povinni si likvidovat sami na své náklady. Pokud se stane, že je tento druh odpadu obci naúčtován, obec ho přefakturuje osobě, která je uvedena v zaslaném seznamu.

Pokud byste někdo řešil potřebu likvidace stavebního odpadu, nejdříve kontaktujte TS města Bystřice nad Pernštejnem, případně jinou firmu a zjistěte si, kolik účtují za přistavení kontejneru, denní nájem kontejneru a pak za uložení na skládku. Ceny jsou různé. Je potřeba se také domluvit, jaký odpad nesmí ve stavebním odpadu být. Zde uvádíme číslo na TS města Bystřice nad Pern., pana Pečíňku – 606 770 110, které můžete využít v případě potřeby. Děkujeme všem občanům, kteří poctivě třídí, a přispívají tak k lepšímu životnímu prostředí. TŘÍDIT MÁ SMYSL.

ZMĚNY NA SBĚRNÉM DVOŘE V BOBROVÉ

Od 1. 10. 2024 došlo ke změně provozu sběrného dvora v Bobrové. Firma AVE CZ odpadové hospodářství, s.r.o., která provozuje v Bobrové sběrný dvůr, upravila a rozšířila prostor sběrného dvora a doplnila kontejnery na tříděný odpad.

Provozní doba zařízení:

Úterý – 14 – 17 letní 14 – 16 zimní

Pátek – 14 – 17 letní 14 – 16 zimní

Sobota – 9 – 11

Mimo tuto provozní dobu **nebude možné** odpad na sběrném dvoře odevzdat.

Při předání odpadů bude vyžadován průkaz totožnosti z důvodu ověření pro zasílání platby na příslušnou obec. Po Novém roce by měla být do sběrného dvora zakoupena pojezdová váha pro přesnější vážení odpadu, zejména drobné sutě, která bude v množství max. na přívěsný vozík za auto. Např. suť z rekonstrukce koupelny, kuchyně. Pokud však odpadu bude více, bude nutné si zajistit kontejner k domu a jeho odvoz si uhradit.

FINANČNÍ BILANCE ODPADOVÉHO HOSPODÁŘSTVÍ

Níže uvádíme výnosy a náklady k 30. 11. 2024 na odpadovém hospodářství (pouze za svozy odpadů, bez investičních nákladů na pořízení kontejnerů).

Výnosy

211 870,50 Kč

v tom:

- místní poplatek za „odpady“ za rok 2024 (550,- Kč na poplatníka)	150 382 Kč
- od podnikatelů za rok 2024 vybráno	5 458 Kč
- finanční bonus za třídění odpadů EKO-KOMU	56 030,50 Kč

Náklady (včetně odhadu za prosinec)

253 219,39 Kč

v tom:

- svoz komunálního odpadu – popelnice – odvezeno cca 45 tun	140 334,35 Kč
- svoz plastového odpadu, skla, papíru	55 000 Kč
- odvoz bioodpadů – pouze doprava a nakládka kontejneru + drcení	20 560,62 Kč
- odvoz 4 ks kontejnerů s objemným odpadem	23 721,37 Kč
- igelitové pytle na plast	6 352,50 Kč
- svoz nebezpečných odpadů, objemných odpadů, apod.-sběrný dvůr Bobrová + kontejnery na objemný odpad a roční poplatek za sběr jedlých tuků, umytí kontejnerů tlakovou myčkou	25 754,55 Kč

ZTRÁTA (včetně odhadu za prosinec)

41 348,89 Kč

To znamená, že obec přispívá každému občanu obce na likvidaci odpadů částkou cca 162 Kč. Je to rozdíl mezi skutečnými náklady a tím, co obec vybere na místním poplatku a získanou odměnou od EKO-KOMU.

PŘÍPRAVA PARCEL PRO RODINNÉ DOMY NA PARCELE Č. 365

Jak jsme Vás loni informovali, pokračovali jsme s projektantem Ing. Janem Červinkou z firmy ENVIGEST na zpracování projektu pro stavební povolení pro zasíťování (vodovod, el. en., veřejné osvětlení a chráničky pro datové kabely). Po urgencích byl projekt podán na stavební úřad na samé hranici platnosti starého stavebního zákona, čímž měl být proces rychlejší. Přesto jsme povolení s nabytím právní moci obdrželi až 30. 10. 2024. Rozhodli jsme se, že stavbu budeme realizovat až v jarních měsících. Nyní nás čeká výběr dodavatele. Mrzí nás samotné, že se vše protahuje. Rádi bychom už co nejdříve nabídly pozemky k prodeji. Jak jsme informovali loni, na parcele 365 by měly vzniknout 3 stavební parcely. Územní studie zpracovaná pro toto území je k nahlédnutí na webových stránkách obce (záložka Obecní úřad - Projekty obce). Moc by nás mrzelo, kdyby v obci mladí nezůstali, vždyť pro obec a život v ní jsou důležitou hybnou silou a jsou budoucností obce. Bez nich a jejich dětí obec zestárne a bude hůř. Proto, pokud by byl někdo z občanů nebo vlastníků pozemků v Dlouhém ochoten obci nebo i soukromě zájemcům prodat pozemky vhodné pro výstavbu rodinných domů, byli bychom moc rádi.

ODKUP NEMOVITOSTÍ PO BÝVALÉM PANU STAROSTOVI

Letos na jaře jsme oslovili bratry Tulisovy, zda by neprodali pozemky v Dlouhém obci. Obec po pozemkových úpravách přišla o hodnotné pozemky, jako je orná půda, trvalý travní porost apod., protože je ponechala pro rozdělení do přístupových cest k nemovitostem soukromých vlastníků. Tulisovi souhlasili s tím, že si chtějí nechat zahradu, ale rádi by s pozemky prodali i dům č.p. 81. Zastupitelé jednohlasně souhlasili, protože dům č.p. 81 se nachází v centru obce a neradi bychom, kdyby ho koupil někdo např. na sociální byty pro nepřizpůsobivé občany. Zastupitelé se shodli i na tom, že by bylo dobré tento dům, který je velký, přestavět na malometrážní byty, které bychom mohli nabídnout k bydlení buď mladým rodinám, nebo starším

občanům. Nechali jsme proto zpracovat znalecký posudek, kde soudní znalkyně ocenila nemovitosti celkovou částkou 4 207 000,- Kč. Jsme rádi, že Tulisovi souhlasili s odkupem za odhadní cenu a v září byla podepsaná kupní smlouva. Na odkup se rozhodlo zastupitelstvo vzít úvěr od České spořitelny, a.s., abychom se následně mohli pustit do rekonstrukce a využít k tomu volné prostředky, které nyní máme. Úvěr je na 10 let. Zemědělské pozemky měli Tulisovi smluvně propachtovány farmě Libora Janíčka a pacht přešel na obec. Jsme rádi, že Janíčkoví souhlasili a ponechali nám mimo pacht pozemek za plynovou předávací stanicí u polní cesty do Rad. Svratky, kde bychom rádi ukládali případný obecní materiál. Tak jak jsme dříve využívali místo, kde jsou nyní stavební parcely.

POŘÍZENÍ ÚZEMNÍHO PLÁNU OBCE

Od 1. 1. 2024 (některá ustanovení od 1. 7. 2024) začala platit novela stavebního zákona, která předpokládá, že každá obec má zpracovaný územní plán. Stavební zákon už nepřipouští, že by obec neměla zpracovaný územní plán. Nemusí ho mít, ale zároveň se nemůže rozvíjet. Proto zastupitelstvo obce dne 16. 2. 2024 rozhodlo o jeho pořízení. Jen připomínám, že od 1. 1. 2021 není možné umisťovat stavby mimo zastavěné území obce. Na tuto aktualizaci stále čekáme i přes četné urgencye na územním odboru stavebního úřadu v NMNM (chybí vyjádření z krajského úřadu). Před několika dny jsme obdrželi informaci, že krajský úřad k aktualizaci v navržené podobě zaslal zamítavé stanovisko a že do aktualizovaného zastavěného území budou zařazeny pouze plochy, kde proběhla výstavba v letech 1966–2024.

Do konce května jsme Vás žádali o zaslání připomínek, podnětů k zapracování do územního plánu, zejména tam, kde byste chtěli v dohledné době cca 10 let stavět. Připomínky jsme předali zpracovateli územního plánu, kterým je firma DISprojekt, s.r.o. z Třebíče. Při zpracování se však musí projektanti řídit určitými pravidly, takže ne všechny připomínky zapracovali. V srpnu proběhla schůzka se zastupiteli s tím, že návrh nejdříve projektanti projednají na krajském úřadě, aby následně nebyl problém se schválením. Protože úřednice na kraji byla nejdříve nemocná, pak nestíhala nahromaděnou práci, mají předběžně projektanti přislíben termín v lednu. V lednu hned po schůzce na kraji plánujeme schůzku s občany u nás, kde by projektanti k návrhu územního plánu podali bližší informace a mohli byste se jich ptát na otázky, které by Vás zajímaly. Velice Vás žádáme, abyste této možnosti využili. Územní plán je po schválení závazný pro různá stavební řízení. Dá se sice měnit, ale je to proces na delší dobu a stojí to také finanční prostředky.

Na zpracování územního plánu jsme podali žádost o dotaci z Kraje Vysočina, která nám byla schválena. Celková částka dle smlouvy o dílo činí 278 300,- Kč, dotace by měla činit 149 737,- Kč. Dokončený by měl být dle podmínek dotace do září 2025.

ZMĚNY JÍZDNÍCH ŘÁDŮ AUTOBUSOVÝCH LINEK

O změnách jízdních řádů se hovoří již několik let. První zásadnější jednání proběhla již v roce 2018, kdy nám byl zaslán nový návrh jízdních řádů, u kterého jsme po prostudování zjistili několik problému, jako např. se nám nelíbilo zrušení autobusového spoje z NNMN ve 13:25. Tento spoj měl údajně nahradit autobus ve

13:47 z NMNM a jel by přes Řečici do Bobrové zpět do NMNM přes Dlouhé (okružní autobus s dobou jízdy z NMNM do Dlouhého cca 40 minut). To bychom ještě zkousli, kdyby tímto spojem mohli jezdit děti z Bobrové domů dříve než nyní, ale odjezd z Bobrové by byl 14:11 a žáci ZŠ Bobrová končí 14:25 a ani po jednání s ředitelem školy už nebyl prostor pro zkrácení povinných přestávek. Dále měl být zrušen spoj z NMNM v 16:45 (okružní), kterým jezdívají studenti domů. A také zrušen večerní spoj 23:04. Proti takovým změnám jsme začali bojovat. Byli jsme osobně na jednání na krajském úřadě i psali dopisy s odůvodněním. Pak jednání na čas utichla a znovu se začalo jednat v roce 2023, kdy následně proběhlo jednání se starosty 17. 1. 2024. Nejdříve to vypadalo, že úředníci z kraje nepřijmou jedinou námitku, ale nakonec se nám přece jen něco podařilo. Po hledání na Krajských webových stránkách jsme nyní, kdy jsme hledali nejnovější informace, protože dle zápisů měl začít nový jízdní řád platit od 1. 1. 2025, našli článek, že jízdní řády autobusových linek Veřejné dopravy Vysočiny zůstávají beze změn. Pro náš region byla vysoutěžena firma ZDAR, a.s., na kterou jsme zvyklí. Během minulého a letošního roku došlo k novému dooznačení autobusových zastávek, které prováděla Krajská správa a údržba silnic Vysočiny za naší pomoci. Nové jízdní řády se budou zavádět v několika fázích. Od 1. února se bude změna týkat naší oblasti Bystřicko a Velkomeziříčsko, Žďárské vrchy, Polensko a Havlíčkobrodsko. Píší, že nové spoje budou moci cestující snadno nalézt v běžných vyhledávacích spojení, např. IDOS, a to od druhé poloviny prosince. Bohužel k datu výtisku našeho zpravodaje jsme nové spoje na webu nenašli. Pokud vše dopadne dle dohod, což nás kraj také neinformoval, měly by autobusy odjíždět z Dlouhého v tyto časy:

Směr Dlouhé - Bobrová - 6:32, 10:57 (uspíšen spoj z NMNM), 13:52, 15:07, 16:22, 18:52

Směr Bobrová - Dlouhé - 4:40, 6:45, 12:35, 15:20

Směr Dlouhé - Nové Město na Moravě - 4:51, 6:56, 8:46 (nový spoj navržený námi a obcí Račice v roce 2018, který zařadili do výběrového řízení a měl by se v Račicích otáčet), 12:46, 15:31

Směr Nové Město na Moravě - Dlouhé - 6:18, 8:10, 10:40, 13:40, 14:55, 16:10, 18:40

U spoje ve 13:40 a 16:10 jsme měli radost, že se nám podařilo prosadit, že autobus pojede nejdříve na Dlouhé a pak na Bobrovou, Radešínskou Svatku, Řečici a poté do NMNM, protože původní návrh byl opačný.

Zrušen byl noční a nedělní autobus.

S jistotou zatím nemůžeme říci, zda to tak od února opravdu bude, proto sledujte sdělovací prostředky, a pokud se něco dozvíme my, budeme Vás informovat.

SPOLUPRÁCE S DIAKONIÍ BROUMOV A FIN. POMOC POTŘEBNÝM

Jak už se stalo dobrým zvykem, i letos jsme spolupracovali s Diakonií Broumov, sociálním družstvem. Každoročně ve spolupráci s nimi organizujeme sbírku použitých věcí, zejména oblečení pro lidi v nouzi. Sbírka letos proběhla v měsíci dubnu (9. 4.–11. 4. 2024). Jak jsme psali výše u odpadového hospodářství, pořídili jsme od Diakonie Broumov i kontejner na použitý textil, jelikož je povinností obcí

od 1. 1. 2025 vytvořit sběrné místo pro tento druh odpadu. **I přes možnost odložení textilu do tohoto kontejneru, plánujeme podobný jarní termín sbírky i v roce 2025. Takže pokud máte doma třeba větší množství tohoto textilu v „dobrém“ stavu, který by mohl někdo další využít, schovejte ho a odevzdejte až v době konání sbírky, ulehčíte tak třídění odpadů.** Termín oznámíme vyvěšením na úřední desce a vyhlásíme rozhlasem (kdo odebírá hlášení na e-mail, bude také informován). Děkujeme všem dárcům.

Z rozpočtu se snaží obec každoročně finančně podpořit i činnost regionálních či celorepublikových organizací. **V roce 2024 obec podpořila finančními dary:** Centrum Zdislava v Novém Městě na Mor. částkou 22 000,- Kč, Diakonii Broumov 1 500,- Kč na dopravu, Domáci hospic Vysočina 5 000,- Kč, Domov Pomněnka 5 000,- Kč, Centrum zdravotně postižených 1 000,- Kč, na babybox obec přispěla 1 000,- Kč, na provoz Linky bezpečí 500,- Kč, Český svaz včelařů 2 500,- Kč, dar na povodně přes SMS ČR 50 000,- Kč, finanční dar Portimu, o.p.s. ve výši 3 000,- Kč a na provoz hřbitova v městysi Bobrová jsme přispěli částkou 14 742,- Kč (propočten se dělá dle počtu hrobů, které mají pronajaté občané naší obce).

PRODEJNA COOP

V lednu loňského roku byla s prodejnou COOP Velké Meziříčí uzavřena smlouva o spolufinancování provozu prodejny v případě, že by se prodejna dostala do ztráty se stropem 100 tis. Kč. Jsme moc rádi, že naše malá prodejna je díky Vám občanům, kteří tam pravidelně nakupujete, v zisku a ztrátu obec nemusí dokrývat. Za dobrým výsledkem stojí také výborná práce naší paní vedoucí. V letošním roce jsme se souhlasem majitele pozemku, kterým je COOP Velké Meziříčí, na náklady obce upravili místo pod lavičkami položením zámkové dlažby. Práce provedli zaměstnanci obce.

Na žádost občanů, kteří odebírají **obědy z kuchyně firmy PROAGRO Radešínská Svratka, a.s.** jsme od 21. října 2024 přesunuli k prodejně COOP místo pro odběr obědů. Občané už nemusí jezdit až do družstva, což pro ně bylo komplikované hlavně v zimním období. Jsme rádi, že nám v Radešínské Svratce vyšli vstříc a že jsme mohli pomoci. Vzhledem ke zvyšujícímu se počtu odběratelů obědů plánujeme na začátku příštího roku odkládací místo ještě upravit, aby se tam vešlo více jídlonosičů (původně se jednalo o uložení 4 jídlonosičů, tak jsme k tomuto účelu použili vyřazenou skříňku, kterou jsme nastříkali a přikotvili do zdi, takže nás to nic nestálo). Pokud by měl někdo další zájem, můžeme poskytnout telefonní kontakt na vedoucí kuchyně, se kterou si už domluvíte podrobnosti (jaký typ a kolik musí být jídlonosičů, aby splňovaly hygienické normy).

PARKOVÁNÍ NA MÍSTNÍCH KOMUNIKACÍCH

I v naší obci začíná být problém s parkováním aut na místních komunikacích. Nejvíce problematická je ulice od č.p. 19 (Balabánovi) po č.p. 65 (Zahrádkovi). Ale i např. na místní komunikaci k Radešínské Svratce, silnici Na Skalkách nebo k Račicím. Odstavená auta pak brání plynulému průjezdu a také při zimní údržbě. Koncem roku jsme řešili možnost umístění dopravního zrcadla v křižovatce u č.p. 19, ale dle

vyjádření dopravní policie je zde dobrý rozhled, pokud v blízkosti křižovatky nestojí odstavená auta. Dopravní zrcadlo zde nepovolí. Dle poučení policie je také důležité do křižovatky najíždět dle pravidel silničního provozu, tj. na kolmo a ne projet směrem na Nové Město na Moravě rovně podél tarasů.

Stání vozidel upravuje §25 odst. 3 zákona č. 361/2000 Sb., zákona o silničním provozu. *Při stání musí zůstat volný alespoň jeden jízdní pruh široký nejméně 3 m pro každý směr jízdy, při zastavení musí zůstat volný alespoň jeden jízdní pruh široký nejméně 3 m pro oba směry jízdy. To tedy znamená, že při zastavení a stání vozidla ve vozovce musí zůstat vedle auta minimálně 6 metrů prostoru pro průjezd aut v případě obousměrné komunikace nebo 3 metry v případě komunikace jednosměrné.*

Proto touto cestou přistupujeme k informování občanů a žádáme Vás, abyste si během roku 2025 parkování vyřešili na svých pozemcích. Např. si před domem na vlastním pozemku vybudovali odstavnou parkovací plochu, jak někteří mají. Zatím to nechceme řešit přes Policii ČR.

OPRAVA KRAJSKÉ SILNICE - PRŮTAH OBCÍ A DO BOBROVÉ

Několik posledních let se snažíme s Krajem Vysočina domluvit opravu jejich silnice, která prochází obcí a také silnice do Bobrové přes Skalky. Bohužel tato silnice je v koncepci silniční sítě Kraje Vysočina vyhodnocená jako zbytná a je navržena k vyřazení. Kraj Vysočina by tuto silnici nejraději předal do majetku obce, což se nám příliš nelíbí, protože přechází přes dvě katastrální území. Zatím tedy vyčkáváme a zkusíme to znovu, protože na podzim proběhly volby do kraje a třeba se změní náhled na tuto problematiku.

EVIDENCE OBYVATEL

K 20. 12. 2024 má obec **254 obyvatel**, z toho 126 mužů a 128 žen. Narodily se 4 děti (Vondruška Tomáš, Šoustar Marek, Sodomka Ondřej a Neuvirt Tomáš). V obci byly tři sňatky, všechny byly církevní a proběhly v sousední obci v Bobrové v kostele sv. Petra a Pavla. K tomuto datu se odstěhovalo 6 lidí, přistěhovaly se dvě občanky. A i když to vypadalo, že do nového roku vstoupíme v plném počtu, v prosinci zemřel pan Jan Řehoř. Nejstarší spoluobčankou je paní Hedvika Šoustarová (88 let) a nejstarším spoluobčanem je Josef Hlavatý (86 let).

Připomínáme, že v obci pracuje již mnoho let Sbor pro občanské záležitosti, který navštěvuje naše jubilanty a jménem obce jim předává květinu a dárkový poukaz v hodnotě 400,- Kč na nákup v místní prodejně COOP dle vlastního výběru. Podle schválených pravidel sbor navštěvuje jubilanty ve věku 70, 75 let a pak každý následující rok. Pokud se nám daří zjistit, rádi popřejeme i k výročí sňatku (zlatá svatba). Bohužel tuto informaci nejsme schopni z veřejných rejstříků vyčíst, takže jsme odkázáni na informace z lidu. Proto se nebojte, a pokud o někom víte, že se bude dožít takové události, přijďte nám to říct. Jak víme z ohlasů, jsou zástupkyně SPOZ (Olga Tulisová, Květoslava Šoustarová a s občasnou výpomocí také Danuše Balabánová) přijímány u většiny jubilantů s radostí a potěšením, pokud se však někdo na návštěvu necítí, rádi předáme poukaz a gratulaci bez osobního kontaktu.

Na konci roku starostka s místostarostkou předávají rodičům nově narozených dětí knihu a finanční dar ve výši 5 000,- Kč.

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ DLOUHÉ INFORMUJE

- 14. 1. 2024** jsme zahájili další hasičský rok účastí 3 delegátů na okrskové schůzi v Bobrové.
- 20. 1. 2024** vedoucí mladých hasičů zorganizovali bruslení pro mladé hasiče i ostatní občany naší obce v Bystřici nad Pernštejnem na zimním stadionu.
- 27. 1. 2024** jsme uspořádali tradiční hasičský ples se skupinou NAZ5. Kdo přišel, neprohloupil, výborně se bavil, ochutnal výborný srnčí guláš od kuchařky Ivany Smetanové a těstovinový salát od Míši Knížkové. Maso na guláš dodali myslivci ze Zátok. Každý měl po půlnoci šanci vyhrát v tombole zajímavé ceny.
- 10. 2. 2024** členové našeho sboru společně s občany zorganizovali masopustní průvod obcí s tradičními maskami s doprovodem naší mini kapely ŠRAML.
- 17. 3. 2024** bylo v Novém Městě na Mor. shromáždění starostů SDH okresu Žďár nad Sáz., kterého se zúčastnil starosta SDH.
- 30. 4. 2024** hasiči JPO5 zasahovali při požáru lesa na Kříštici a část jednotky doplňovala cisterny u požární nádrže na návsi.
- 5. 5. 2024** SDH společně s OÚ uspořádali IX. pouť sv. Floriána a Den matek. Oslavy se nesly v duchu 150. výročí kapličky, 100. výročí pomníku padlých a požehnání nového kříže u kapličky.
- 26. 5. 2024** se uskutečnila okrsková soutěž v Bobrůvce. Naš sbor se zúčastnil s 6 družstvy a získal 5 pohárů.
- 8. 6. 2024** mladí muži náš sbor reprezentovali na okresní soutěži v Bobrové, kde vybojovali krásné 8. místo.
- Týž den 5 členů sboru jelo do Vysokého Mýta s motorovou stříkačkou Stratílek na výstavu u příležitosti 125. výročí firmy Stratílek.
- 15. 6. 2024** jeli 3 členové do Telče na celostátní sraz praporů SDH u příležitosti 160. výročí hasičstva v naší vlasti. Získali jsme pamětní stuhu k praporu SDH. Z okrsku jeli i hasiči z Radešína a Rad. Svatky. Celkem tam bylo 790 praporů SDH z Česka.
- Týž den ostatní členové sboru připravovali areál U Pávků na pořádání prvního tanečního výletu s kapelou LIQUID FACE, který se uskutečnil večer.
- 22. 6. 2024** se družstvo hasičů zúčastnilo dálkové dopravy vody s koňskou stříkačkou v Jámách u příležitosti 135. výročí založení SDH Jámy.
- 29. 6. 2024** se náš sbor zúčastnil 140. výročí založení SDH Blažkov.
- 3. 8. 2024** účast družstva mužů v historických uniformách na 13. ročníku soutěže koňských stříkaček v Jámách. Opět byli úspěšní a radovali se z 2. místa.
- 4. 8. 2024** se náš sbor zúčastnil 120. výročí založení SDH Branišov, kde jsme tradičně zmokli při nástupu i v průvodu.
- 14. 9. 2024** jednotka vyjížděla k odstranění stromu od křižovatky, směr Křídla.
- 15. 9. 2024** výjezd jednotky k odstranění stromu, směr Branišov.
- 21. 9. 2024** Míša Knížková jela s materiální pomocí do záplavami postižených oblastí. Je skvělá a moc jí děkujeme.
- 28. 9. 2024** jsme společně s obcí pořádali tradiční sousedské posezení.
- 4. 10. 2024** proběhlo námětové cvičení jednotek SDH, tentokrát v Bobrové. Hasiči plnili zadané úkoly na několika stanovištích.
- 9. 11. 2024** se senioři našeho sboru zúčastnili již 2. setkání v KD Rad. Svatce.
- 9. 11. 2024** se konalo v Nové Vsi celoroční vyhlášení soutěže mladých hasičů Soptík. Naši „Soptíci“ se zúčastnili 6ti závodů, a to v Bobrové, Odranci, Nové Vsi, Zubří, Věcově a Radňovicích.
- Celkově se umístili: mladší A – 4. místo, mladší B – 10. místo, starší – 6. místo. Dorost zkusil 2 závody a skončili na 8. místě. Děkujeme za reprezentaci a blahopřejeme.
- 30. 11. 2024** vedoucí mladých hasičů zorganizovali letos již druhé bruslení na zimním stadionu v Bystřici.

1. 12. 2024 u rozsvěcení vánočního stromu na návsi zpívali koledy i mladí hasiči.

14. 12. 2024 proběhla výroční schůze SDH Dlouhé, kde jsme vyhodnotili činnost v r. 2024 a plány na r. 2025.

22. 12. 2024 na vánoční besídce v KD přednesli básničky a koledy i mladí hasiči a hasičky.

Někteří naši členové pomáhají a také se aktivně účastní akcí pořádaných obcí. A tak bych tímto chtěl jménem celého výboru SDH poděkovat všem členům sboru a ostatním občanům, kteří jakýmkoli způsobem přispívají při organizování akcí, za jejich práci. Také moc děkuji všem hasičům a hasičkám, kteří náš sbor reprezentují na různých akcích na okrese i v kraji Vysočina.

Nakonec chci Vám všem za celý náš sbor popřát krásné prožití svátků vánočních a do Nového roku 2025 hlavně hodně zdraví, štěstí, pohody a spokojenosti v osobním životě i v práci.

(podklady dodal starosta SDH J. Hlavatý)

Manželské večery

Co a k čemu jsou Manželské večery? Pomohu si přirovnáním s provozováním automobilu. Pokud má automobil dobře sloužit a dlouho vydržet, tak nestačí pouze tankovat, občas jej umýt a podle ročního období přezout pneumatiky. Pro zajištění dlouhého a spolehlivého provozu je nezbytná pravidelná údržba. Podobně je to s partnerskými vztahy.

Každodenní věrné naplňování svých rolí v partnerském a rodinném životě je základním projevem společného života. Určitá rutina nám pomáhá zvládat nároky našich zaměstnání, rodičovství, péče o domov, dobrovolnických aktivit,... Rutina do partnerského vztahu patří také, ale může se snadno stát pastí. Proto je dobré čas od času vybočit z běžného shonu a vydat se se svým partnerem do vhodného servisu. Do servisu, který umožní získat nadhled nad tím, jak spolu žijeme, připomene, proč spolu žijeme a ideálně i přinese do partnerského života nové dovednosti.

Jeden takový servis vymysleli před více než 20 lety manželé Nicky a Sila Leeovi ve sboru anglikánské církve v Londýně. Soudě podle jeho intenzivního využívání, ho vymysleli velmi dobře. Manželské večery se rozšířily již do 120 zemí světa a prošlo jimi přes 1,5 milionu účastníků.

Když jsme s manželkou na jaře 2023 prošli Manželskými večery v Nové Vsi, tak to pro nás byl překvapivý a radostný objev. Ještě dnes si pamatuji, jak mě „dostalo“, když jsme v sobotu večer přiběhli, vyčerpaně si sedli a najednou před nás někdo postavil talíř se skvělou večeří. Uvědomili jsme si, že jsme spolu, že nic nemusíme a že máme čas pouze pro sebe. První krok dobrého servisního zásahu tedy splněn – soustředěný čas pro sebe. Následovala výuková videa – průvodní slovo manželů Leeových, bohatě prokládané svědectvími manželských párů z celého světa. Znovu jsem si mohl uvědomit, že ve svých vztazích řešíme všichni podobné situace a že je dobré a možné se navzájem inspirovat.

Dovolte mi uvést příklad jednoho tématu: Téma druhého večera je Umění komunikace. Určitě jsem již někdy slyšel, že při vzájemné komunikaci je užitečné dvakrát víc naslouchat než mluvit. Ale řídím se tím? Možná proto mám dvě uši a jenom jednu pusu? Vyjmenování zlovyků v naslouchání dalo, tuším, každému v sále dostatek podnětů ke zpytování svědomí. Schválně, zkuste si dnes všimnout, jak dlouho necháte druhého mluvit, než mu skočíte do řeči. 😊 Statistika praví, že průměrně to vydržíme 17 sekund. Velmi

jsme tedy uvítali návod *Pět kroků k vstřícnému naslouchání*. Pro dobré mezilidské vztahy je nezbytné se nejprve snažit druhé pochopit a pak teprve být pochopeni.

Výuková videa jsou pravidelně přerušována prostorem pro rozhovor v páru a praktický nácvik prezentovaných technik. K tomu napomáhají skripta obsahující klíčové body přednášek a pracovní úkoly do páru. Druhý servisní krok – získání nové dovednosti, také splněn.

Fikaný způsob, jak zajistit skutečně efektivní údržbu vozidel našich vztahů je pravidelné rande. Rande s manželkou? Jasně a ne ledajaké. Kromě nezbytné romantiky může být i „pracovní“. Ve skriptech nechybí domácí úkol, který vhodným způsobem dále rozvíjí nově získanou dovednost. Třetím servisním krokem je tedy návod k pravidelné údržbě.

Jak ale vypadaly Manželské večery letos v Dlouhém? Začalo to optimisticky: Brněnské biskupství vyhlásilo možnost získání dotace v programu Pastorační projekty 2024, kterou se nám podařilo získat; obec přislíbila pronájem kulturního domu; Vojta Polnický slíbil, že uvaří, a Schrollerovi slíbili, že se připojí do Týmu. Barbora Tulisová, která připravovala plakátek pro Manželské večery v Křižanově, pohotově vyrobila plakát i pro nás. Vyslali jsme pozvánky do světa a čekali na přihlášky. Dva měsíce se nic nedělo. Koncem srpna se přihlásili první odvážlivci a během dalšího měsíce jsme z původně plánované kapacity pro 10 párů měli přihlášených hned 12. Naši farnost zastoupilo 5 párů, ostatní byli z okolí. Nejvzdálenější až od Velké Bíteše a z Nového Veselí. Velkou radostí pro nás bylo, že z 12 párů bylo 7, kteří byli na podobné akci poprvé.

Poslední neděli v září jsme se dočkali. Do realizačního Týmu se přidali ještě manželé Bobulovi z Koníkova. Společně jsme ze sálu v našem KD vytvořili romantickou kavárnu vyzdobenou dekoracemi, které nám zapůjčila organizátorka loňských Manželských večerů v Nové Vsi Milada Kuželová. Při roznášení jídla a zákusků nás podpořily slečny z naší farnosti. Připravili jsme, co jsme mohli, a posílení společnou modlitbou čekali na příjezd párů rozhodnutých pracovat na svém vztahu.

Přiznám se, že jsem byl hodně nervózní. V jakém stavu přijedou? Přijedou vůbec? Budou ochotni se spolu bavit? Budou připraveni nevnímat okolí a věnovat se převážně sami sobě? Budou důvěřovat přednáškám natolik, aby si přednesené téma vzali osobně? Obavy ale byly zbytečné. Ukázalo se, že otevřít společný prostor večerí skutečně funguje. Pustili jsme video a Nicky se Silou nás začali uvádět do tématu pevnějšího spojení. První pauza, první rozhovor – Jak jste se seznámili – první zasněné úsměvy. Ano, stále jsme spolu rádi. Příště přijedeme zase!

Nebylo to vždy tak ideální. Nepodařilo se nám vždy vytvořit si v týdnu prostor na domácí úkol – společné rande. Některá témata v těch 8 večerech byla pro někoho obtížnější. Někdy jsme se nepřenesli přes aktuální události a nedokázali být plně přítomní. Určitě jsme ale udělali pořádný kus údržby na našem vztahu. Sami jsme se přiučili něčemu novému, s druhými jsme upevnili stará přátelství a navázali nová.

Nesu v srdci velkou vděčnost, že se tato akce mohla konat. Stala se mi svědectvím o živém společenství církve. Začalo to před více než 20 lety v Anglii poctivou prací Leeových, pokračovalo mnoha obětavými lidmi, kteří pořídili český překlad pracovních skript, profesionální dabing všech videí, neúnavně kurzy propagovali a především organizovali. Moc rád bych ocenil i naši místní církev, ve které tu žijeme. V textu už jsem zmínil manželské páry, které do toho šli s námi, děvčata z naší farnosti, která nám

pomáhala s obsluhou, a těším se na poslední poděkování: zase jednou nám kryl záda náš KLAS. Dámy z KLUbu Aktivních Seniorů se střídaly, aby nám dodaly pravidelnou posilu v podobě moučníku, na který jsme se vždy v druhé polovině večera velmi těšili.

Velké ocenění patří naší obci za skvělé zázemí pro pořádání společenských, kulturních a rodinných akcí, které v průběhu let postupně vybudovala v našem kulturním domě. Příjemné prostředí s možností uzpůsobení pro konkrétní potřeby - my jsme zde snadno vytvořili romantickou kavárnu s promítáním velkoformátových videí a dobrým ozvučením. Kuchyňka pro přípravu občerstvení nově vybavená profesionální myčkou - hodinu po skončení akce bylo uklizeno a umyto! Mě osobně okouzlo nové audio vybavení, které jsme naplno využili nejen pro ozvučení videí, ale také pro hudbu na pozadí dotvářející intimní atmosféru kavárny. To všechno zarámováno nikdy nekončící vstřícností našeho dua starostka-místostarostka, které např. nelenily, a když náhodou byly v sobotu dopoledne v KD, tak nám přiložily do kamen. Děkujeme!

Co bude dál? Začátkem roku jsou plánovány Manželské večery v Radňovicích a také ve Žďáru nad Sázavou. Sami plánujeme navazující setkání na jedno odpoledne v první polovině příštího roku. Pokud bude zájem (a zase taková spousta lidí ochotných pomoci), tak bychom další Manželské večery uspořádali znovu za 2 roky.

Za příspěvek děkujeme Ing. Mgr. Pavlu Pejchalovi

Na závěr shrnutí důležitých informací pro občany:

- Místní poplatek za odpad – **550,- Kč** za rok a za osobu s trvalým pobytem nebo za rekreační chalupu
- Místní poplatek za psa – **80,- Kč** za prvního, **100,- Kč** za druhého a každého dalšího psa
- Místní poplatek za ubytování – **10,- Kč** za každý započatý den pobytu
- Cena vodného – **30,- Kč/m³ včetně DPH + 220,- Kč roční paušální poplatek za odběrné místo**
- Stočné – **110,- Kč roční paušální poplatek na přípojku na jednotnou kanalizaci obce**
- Během roku se snažíme dávat aktuální informace na naše webové stránky www.obecdlouhe.cz a také využíváme obecní facebookovou stránku, kam dáváme i fotografie z dění v obci. Rychlé informace či prosby o pomoc dáváme do Přátel Dlouhého na Messengeru. Pokud naleznete nějaké neaktuální informace, budeme rádi, když nás upozorníte, abychom to mohli napravit.
- Kdo nemá ještě zaregistrovaný e-mail pro zasílání hlášení místního rozhlasu a měl by zájem, tak je stále možné si ho zaregistrovat na www.obecdlouhe.cz v dolní části stránek (patě). Pokud s tímto měl letos někdo problém, hlášení mu přestalo chodit, zkuste se zaregistrovat znovu, po zásahu našeho IT odborníka by to mělo opět fungovat. V případě problémů se na nás obraťte.
- **MUDr. Zuzana Kozárová** oznamuje, že od 23. 12. 2024 do konce roku bude ordinace v Bobrové ordinovat pouze pondělky, tj. 23. 12. a 30. 12. 2024, a to v dopoledních hodinách od 7 do 12 hodin.

Vážení spoluobčané,

opět je rok pryč a já mám znovu tu čest Vám napsat pár osobních řádků. Nevím, jestli to tak mám jen já, ale připadá mně, že každý další rok je daleko rychleji pryč než ten předešlý. Před námi je opět, pro většinu z nás, nejkrásnější období roku - vánoční svátky. Přichází ale také čas, kdy je třeba zrekapitulovat celý rok. Všichni přemýšlíme, co se nám povedlo, co naopak ne, co jsme nestihli, co je třeba ještě udělat a zařídit, a věřte tomu, že ani na obci to nemáme jinak. Myslím ale, že mohu zodpovědně říct, že bez Vás všech bychom nedokázali nic. Chci proto, tak jako každý rok, poděkovat všem, kdo nám pomáháte. Nemusí to být jen pomoc fyzická, někdy stačí třeba rada, předání zkušeností nebo Vaše přítomnost na obecních akcích. Velký dík patří hasičům, kteří nemají problém se s námi zapojit do jakékoliv akce. Myslím, že jsme již všichni pochopili, že víc lidí zvládne víc práce za daleko kratší dobu. I maminky, a to jak ty mladé, tak i ty starší, které se na obecních akcích věnují těm nejdůležitějším, dětem, jsou pro nás nepostradatelné. Také starší dámy ze SPOZu si určitě zaslouží poděkování. A jak už jsem napsala, pro nás všechny nejdůležitější jsou děti, které se už několikátou generaci postupně starají o naše pobavení při svých vystoupeních, divadlech a dalších akcích. I jim patří obrovský dík. Opravdu velkou oporou jsou pro nás naši zastupitelé. Myslím, že se z nás stal dobře sehraný tým, ve kterém má každý své místo a každý ví, co dělat. Díky Vám všem. Je to opravdu spousta lidí, kteří si poděkování zaslouží a já doufám, že jsem na někoho nezapomněla. Věřte, že si na obci pomoci Vás všech moc vážíme.

Poslední poděkování již tradičně píši nejen za sebe, ale i za naši místostarostku. Je to poděkování našim rodinám. Bez jejich podpory, tolerance a pomoci bychom tuto práci dělat nemohly.

Závěrem si dovoluji Vám jménem svým i jménem celého zastupitelstva popřát do toho příštího roku hodně štěstí, zdraví, lásky a rodinné pohody, ať je ten nový rok alespoň o kousek lepší než ten, který se chýlí ke konci. Snažme se být k sobě milí, tolerantní a ohleduplní, ať se nám všem daří. A do nového roku vykročme tou správnou nohou.

Jaroslava Hlavatá, starostka



BETLÉMSKÉ SVĚTLO V DLOUHÉM

neděle 22. prosince 2024 od 16 – 21 hod.

pondělí 23. prosince 2024 od 8 – 20 hod.

úterý 24. prosince 2024 od 8 – 16 hod.

středa 25. prosince 2024 od 8 – 20 hod.

v kapličce sv. Floriána

Krásné svátky a pokoj lidem dobré vůle!

V případě, že by někomu betlémské světlo v kapličce zhaslo, kontaktujte Květoslavu Pejchalovou č.p. 73 nebo Pavlínu Tulisovou na tel. 737003847.

Úřední hodiny obecního úřadu v Dlouhém Út a Čt: 17.00 – 19.00

Tel. 566 673 536, 605 852 266, e-mail: obec@obecdlouhe.cz, www.obecdlouhe.cz

Pro vlastní potřebu vydává Obecní úřad Dlouhé v nákladu 120 ks. Omluvte případné chyby.